
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยวสิามัญ สมัยท่ี 1  ครั้งที่ 1 ประจำป  256๕ 

เมื่อวันอังคาร  ที่  27  ธันวาคม  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
16.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
17.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
19.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
20.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
25.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
3.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

4.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
5.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายทินพล    ศรีธเรศ   ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.สำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
13.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
14.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

15.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
16.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
17.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
18.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
19.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
20.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางสาวพรทิพา ราชสีทา   ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
24.  นายสุนทร   วิริยะกรศิริ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
25.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
26.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
27.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
28.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
29.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
30.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
31.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
32.  นางสาวชุติมา รักษาผล   ตำแหนง  หัวหนาฝายกองการเจาหนาท่ี 
33.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
37.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
38.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 



 3 

39.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
40.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
41.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
42.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
๔3.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
๔4.  นายวินิจ    ยลพันธ   ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
๔5.  นางสาวปยนุช   หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
๔6.  นางสาวปนัดดา   พลย่ิง    ตำแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผน ชำนาญการ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดจุดธูปเทียน บูชาพระรัตนตรัย จากน้ัน
ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี 1  คร้ังท่ี 1  ประจำป  2565  ณ  บัดน้ี  เชิญทาน
เลขานุการสภา อานประกาศสภาครับ เชิญครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ประกาศสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง เรียกประชุมสภาองคการ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 2565 

ดวยนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดย่ืนคำรองตอ
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอใหเปดประชุมสมัยวิสามัญ 
ประจำป 2565 เน่ืองจากจำเปนตองเสนอญัตติเพ่ือประโยชนแหงองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาตามอำนาจหนาท่ี
กฎหมายและระเบียบกำหนด 

ดังน้ัน อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  25 แหงพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจังหวัด  พ.ศ. 2540 แกไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2562 เม่ือเปน
การจำเปนเพ่ือประโยชนแหงองคการบริหารสวนจังหวัดและเพ่ือแกไขปญหาความ
เดือดรอนของประชาชนเปนเรื่องท่ีมีความจำเปนเรงดวนท่ีสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดตองพิจารณา  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงกำหนด
สมัยประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 
ประจำป 2565 มีกำหนด 7 วัน ต้ังแตวันท่ี 27 ธันวาคม 2565 ถึงวันท่ี 2 
มกราคม 2566 เวลา  13.30 น. ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  และเรียกประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ 
สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 1 ประจำป 2565 ในวันอังคารท่ี 27 ธันวาคม 2565 เวลา 
13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงประกาศให
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ทราบโดยท่ัวกัน  ประกาศ ณ วันท่ี 20 ธันวาคม พ.ศ. 2565 นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

 
ประธานสภาฯ ครับขอบคุณทานเลขานุการสภาครับ ตอไป 
(นายเสนีย เอกบตุร)   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 
     1.1  วันน้ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขอตอนรับคณะครู 

และนักเรียนสูอาชีพดานนิติศาสตรและรัฐศาสตร โรงเรียนอนุกูลนารี              
จำนวน 47 คน มาศึกษาดูงานการประชุมสภา เพ่ือพัฒนาศักยภาพนักเรียน      
ในการเรียนรูทางดานการสงเสริมความรูและประสบการณวิชาชีพ                          
ขอตอนรับดวยความยินดีนะครับ  

   1.2  ขอเชิญรวมกิจกรรมวันสงทายปเกาตอนรับปใหม พ.ศ. 2566 
ในวันพุธท่ี 28 ธันวาคม  2565  เวลา 06.30 น. เปนตนไป                            
ณ  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ โดยมีกำหนดการจัดกิจกรรม ดังน้ี 
เวลา 06.15 น. พิธีสักการะศาลพระภูมิ ณ ศาลพระภูมิ อบจ.กาฬสินธุ 
เวลา 07.00 น. พิธีทำบุญตักบาตร ณ หองประชุมอเนกประสงค              
(ศูนยประสานงานการเลือกต้ัง) และทำบุญตักบาตรบริเวณลานจอดรถขางกองชาง 
เวลา 11.30 น. ขอเชิญรวมรับประทานอาหาร ณ บริเวณลาดจอดรถ ขางกองชาง  
การแตงกาย  ชุดผาไทยหรือชุดสุภาพ ขอเชิญทานสมาชิกสภาทุกทาน เขารวม
กิจกรรมดังกลาว ตามวันเวลาและสถานท่ีดังกลาวดวยนะครับ 

1.3 เร่ือง ขอเชิญทูลเกลาถวายเงินสมทบเขาโครงการ TO BE NUMBER  
ONE 

ดวยจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับแจงกำหนดการเสด็จของทูลกระหมอมหญิง
อุบลรัตนราชกัญญา สิริวัฒนาพรรณวดี พระราชทานวโรกาสเสด็จติดตามผลการ
ดำเนินงานโครงการ TO BE NUMBER ONE และเปดศูนยเพ่ือนใจ  TO BE 
NUMBER ONE  ในวันพฤหัสบดีท่ี  12  มกราคม  2566  ณ โรงเรียนบัวขาว 
อำเภอกุฉินารายณ จังหวัดกาฬสินธุ  จึงขอเชิญทานสมาชิกสภาทุกทาน                
รวมบริจาคเงินสมทบกองทุนมูลนิธิ TO BE NUMBER ONE รายละเอียดตาม
เอกสารท่ีไดสำเนาใหทานสมาชิกสภาทุกทานแลวนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  14 ประจำป  2565   

    วันศุกร ที่  30  กันยายน  2565 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
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นางสุชาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานรองนายก ทานรองปลัด ทาน
หัวหนาสวนราชการ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา แตง
ประกอบ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต อำเภอรองคำ 
คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  14 ประจำป  2565   
วันศุกร ท่ี  30  กันยายน  2565  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือ
วันท่ี  5 ตุลาคม 2565  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงาน
การประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงาน
การประชุมทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการ
ประชุมกระทำไดตามมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  14 ประจำป  2565   
    วันศุกร ท่ี  30  กันยายน  2565 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  14 ประจำป  2565   
    วันศุกร ที่  30  กันยายน  2565 
 
ระเบียบวาระที่ 3   ญัตติ 
    3.1  เรื่อง ขออนุมตัิโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ 
โอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งาน
กอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ จำนวน 
39,604,500 บาท (สามสิบเกาลานหกแสนส่ีพันหารอยบาทถวน) 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 27  การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำให ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือ โอน
ไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
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เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษ ครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ.กุฉินารายณ ทาน

ประธานท่ีเคารพครับ ในญัตติขอโอนงบประมาณรายจายประจำป 2566 ในคราว
น้ีก็คงไมมีอะไรแปลก ครับ ส่ิงน้ีพิจารณาการโอน เพราะการโอนคราวน้ีน้ัน ไมได
เปนการแกไขแตเปนการโอนสืบเน่ืองมาจาก โอนมาจากงบกลาง โอนสืบ
เน่ืองมาจากเราเคยจัดทำงบประมาณประจำป พ.ศ. 2566 น้ัน ในการจัดทำการ
ประชุมสามัญน้ันเราไมสามารถทำขอบัญญัติใหสมบูรณไดจำเปนตองพักเงิน
บางสวนไวในงบกลาง ถึงการประชุมคราวน้ีก็เปนการเปดประชุมสมัยวิสามัญ คำวา
วิสามัญน้ัน ช่ือมันก็บอกอยูแลววาเปนกรณีเฉพาะไมใชการประชุมสามัญประจำป 
เพราะฉะน้ันการประชุมในคร้ังน้ี จึงเปนการเปดการประชุมเรามีระยะเวลาอัน
จำกัด โดยการประชุมวิสามัญคร้ังน้ีน้ันมีกำหนดระยะเวลา 7 วัน แลวขอขยายเปน
คราว  ๆไป ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมจะอภิปราย นำเรียนคร้ังน้ีก็คือวา
หลังจากงบประมาณประจำป 2566 น้ัน เราไดพักเงินงบกลาง ท่ีไมสามารถจะ
จัดทำโครงการ ท่ีดินและส่ิงกอสรางไดเปนจำนวนอยู รอยกวาลานบาท แตการ
ประชุมวิสามัญคร้ังน้ีน้ัน ทานผูบริหารขอเสนอญัตติขออนุมัติงบประมาณรายจาย 
สรุปแลวอยูท่ีเฉล่ีย 40 ลานบาท ทำใหเห็นสวนตางยังเหลืออยูท่ี 70 ลานบาท 
ประเด็นตรงน้ีทานประธานท่ีเคารพวาการประชุมคราวน้ีเปดประชุมสมัยคราวน้ี 
แค 7 วัน เพราะฉะน้ันก็ฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาในระยะเวลา 7 วัน 
น้ันกับงบประมาณสวนท่ีเหลือ 70 ลาน การโอนคราวน้ี 1 ใน 3 เทาน้ัน ผมไม
ม่ันใจ ผมก็ยังไมแนใจวาการท่ีทานไมสามารถจะนำโอนท้ังหมดน้ันติดเพราะปญหา
อุปสรรคประการใด ผมเช่ือม่ันวาการต้ังโครงการน้ัน ตองมีการประมาณการ มีการ
เสนอโครงการ ตามข้ันตอนของกองแผน ขบวนการผมไมวาผมไมกลาวถึง แต
ขบวนการคอนขางท่ีจะลำบากผมทราบดีวา มันตองสงชางออกไปสำรวจ ผมก็เลย
ไมม่ันใจวาในขณะโครงการท่ีเหลือ 70 ลานบาท ทานดำเนินการโครงสรางในการ
สำรวจประมาณการ และประมาณการรายจายน้ันพรอมหรือยังเปนหวงตรงน้ัน
ทานประธานท่ีเคารพครับ แตทานไมพรอมน้ัน ยังเหลืออีก 2 สวน จาก 3 สวน 
เราทำแคสวนเดียว เพราะฉะน้ันฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาในกรณี
ประเด็นตรงน้ีฝากเรงระยะเวลา ชางเรามีเยอะ ตองเรงครับ สาเหตุท่ีเรงน้ันคือ
อะไรครับ เราคุยกันต้ังแตสมัยการประชุมต้ังแตคราวท่ีแลวบอกวาเดิมงบประมาณ
ของกาฬสินธุ เฉพาะองคการบริหารสวนจังหวัดเรา ใชเงินไปหลายสวนหน่ึงการ
เลือกต้ัง เลือกต้ังนายก 2 คร้ังหมด งบประมาณใชไมสามารถท่ีจะนำงบประมาณ
ไปใชแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนไดเปนเม็ดเงินอยูเกือบรอย
ลานบาท คราวละ 40 ลาน 50 ลานบาท เราเลือกต้ัง 2 คร้ัง เอาละ เปนเร่ือง
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ปกติของประชาธิปไตย ไมวากันแตเราตองแลใหเห็นวางบประมาณสวนท่ีจะตอง
เพงเล็ง ตรงท่ีจะลงไปสูพ่ีนองประชาชนน้ัน มันขาดไป พอมันขาดไป เราจะแกไข
อยางไร เพราะฉะน้ันเราคุยกันวาเงินสวนน้ีถาขาดไปเราตองหาแหลงเงินมา
ทดแทน 2 ทางครับ ของบนอกของทบวง กรม มีสวนท่ีจะซับพอต ท่ีจะเอางบมา
ลง ทองถ่ินเราเยอะแยะ น้ีก็เปนสวนหน่ึง และในสวนท่ี 2 น้ัน คืองบเงินกู เราเคย
หารือนอกรอบกับทานสมาชิกสภาอันทรงเกียรติ หลายคร้ังหลายคราววาระยะการ
กูน้ัน มันไมใชวากูวันน้ีหรือพรุงน้ีได ขบวนการมีเพราะฉะน้ันทานประธานสภาท่ี
เคารพครับ ฝากถึงทานผูบริหารดวยวาในระยะเวลาการกูน้ันตองใชระยะเวลา ถา
ตราบใดทานจะดำเนินการกูแลวขบวนการในการทำงบประมาณในการ โอนจายงบ
กลางทานคางสตอกอยู เกือบรอยลาน ยังไมสามารถจะต้ังโครงการได ทานจะเอา
โครงการอะไรไปเสนอผูวา เพราะฉะน้ันผมถึงฝากทานประธานถึงผูบริหารวาใน
สวนท่ีจะโอน จาก 2 สวน ถึง 3 สวนน้ัน ทานตองเรงครับ เพราะกาฬสินธุ เราตอง
ขับเคล่ือนยุคใหม เช่ือม่ันวาทานมีความสามารถ ท่ีจะทำตรงน้ีสูการแกไขปญหา
ของพ่ีนองประชาชน ได เพราะฉะน้ันผมลุกอภิปรายคร้ังน้ี ไมไดตำหนิทานครับ 
เพราะเปนการประชุมเร่ิมแรก ผมก็ฝากจุดประกายนะครับ จริง  ๆทานคิดไวแลว 
แตผมก็ย้ำลงไปอีก เพ่ือใหการขับเคล่ือนใหพ่ีนองชาวกาฬสินธุ เราจะไดแกไข
ปญหาไดอยางท่ัวถึง ก็ฝากไวแคน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  นะครับ เชิญทานปราการ  อุตสาห  
 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวน

ราชการ ผมปราการ อุตสาห จากอำเภอหวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ การท่ี
ทานนายกไดเสนองบประมาณอันน้ีเห็นดวยเปนอยางย่ิง เพราะวาพวกเราก็รูวาการ
แกไขปญหาพ่ีนองประชาชน มันรอไมได รอไมไดนะครับ แตวาในสวนของทาน      
สุรพงษ พลซ่ือ ผมก็เห็นดวยกับทาน ในการโอนงบประมาณมาตรงน้ี กองชาง
นำเขามา 78 โครงการท้ังหมด 39 ลานบาท แลวก็ยังอยูอีก 2 สวน เหมือนกับ
ทานสุรพงษ พลซ่ือ ไดอภิปรายไว ถามวาในสวนน้ีมันเปนความเดือดรอนของพ่ีนอง
จริง  ๆทานนายกทำไดรีบทำครับ รีบทำครับเห็นดีดวย ครับแลวก็อยากจะทราบ
ตอไปอีกวา อันท่ีคางกันอยูน้ี หมายถึงวาเดือนมกราคมจะจบ รอยกวาลานท่ี
เหลืออยู 2 สวน นะครับ อันน้ีประเด็นท่ี 1 ก็อยางท่ีวาถนนของพวกเราถาขามไป
ฝนหนาถนนลาดยางท่ีเปนถายโอนนะครับ ทานประธานถาเขาไปลงเฟสแลวดำนา 
ถนนมันจะเดือดรอน นะครับ ฉะน้ันถางบกลางเปนกระจุกอยูเพราะวาการทำ
งบประมาณคร้ังท่ีแลว มีเหตุบกพรองทานนายกก็ตองใชความสามารถในการ
บริหารจัดการตรงน้ีใหแลวเสร็จ ถาพิจารณาเงินในงบประมาณสวนอ่ืนกรมอ่ืนท่ีจะ
ขอมาสนับสนุน อยางเชนกระทรวงคมนาคม ของถนนของพวกเรา 900 กิโลเมตร 
นะครับ ถามันทำไมทันจริง ๆ นะครับ กอนท่ีเขาจะดำนา ลงใสถนนถายโอนของ 
อบจ. กูมันเลยก็ไดนะครับ ทานประธานท่ีเคารพ ฝากไปยังทานผูบริหารนะครับ 
รัฐบาลใหญเขาก็กูกัน แปดลาน  ๆ สิบ ลาน  ๆของเราก็กูเฉพาะท่ีเรามี ก็ได สอง
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รอยลานสามรอยลาน ผมก็เห็นดีดวยผมคิดวาสภาแหงน้ี คงจะเห็นดีดวย เพราะวา 
มันจะเปนการบำบัดทุกข บำรุงสุข ของพ่ีนองประชาชนโดยตรง นะครับ ทาน
ประธานท่ีเคารพครับ ถนนลาดยางท่ีมันชำรุดนะครับ มันจะไมเหมือนท่ีอ่ืน ถนน
ลูกรังชำรุดรถมันพอว่ิงได แตถนนลาดยางท่ีมันชำรุดลงไป มันเปนหลุมเปนบอ มัน
เปนหลุม เหมือนหลุมขนมครก ว่ิงลงไป มันเปนหลุมเปนบอชวงลางมันก็พังเร็วนะ
ครับ ทุกวันน้ีมันมีโทรศัพท แลวมันก็มีไลฟสดได ฉะน้ันอยากฝากความหวังไปยัง
ทานประธานผานไปถึงทานนายกใหรีบทำตรงน้ีใหเสร็จนะครับ ท่ีมันเหลือ 2 
กระจุกน้ีครับ เหลืออีกประมาณ รอยลานน้ีครับ ใหเสร็จ แลวพิจารณาท่ีนำเสนอ
เอากูมาบำบัดทุกข บำรุงสุข ของพ่ีนองตอไปครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายท้ัง 2 ทานนะครับ ญัตติท่ีทานนายกเสนอมานะครับ มีทาน

สมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ  เชิญ             
ทานเกรียงศักด์ิ นะครับ  

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาเขตอำเภอเมือง 

ครับทานประธานครับ ทานประธานครับ ผมมีประเด็นท่ีอยากจะนำเสนอทางฝาย
บริหารไดนำไปพิจารณาและใชดุลพินิจวาเรายังขาดตรงไหนอยางไร ทานประธาน 
ทานนำเสนองบประมาณในการโอนคร้ังน้ี เนน  ๆทานหนัก  ๆไป คือ มีกอสราง
ซอมแซมถนนลูกรัง อันน้ีคือ 1 อยาง อันน้ีคือ 1 อยาง อยางท่ี 2 ผูบริหาร ทาน 
ทำมา กอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ถามวาทานขาดสวนไหน หรือไมอยางไร 
ท้ัง  ๆท่ีทานกลาวในสภาแลววา ทานรับ รพ.สต. มาอยูในความดูแล องคการ
บริหารสวนจังหวัด 51 แหง 51 แหง นะทานประธานแตวางานสาธารณสุข มี 
แหงหน่ึงแตเปนโรงพยาบาลอำเภอนาคู เขาใจไดวาโรงพยาบาลคงไมไดมาอยูกับ
เราทานประธาน ฉะน้ันผมก็เลยมองวาในสวนท่ีทานผูบริหาร ทานรับ รพ.สต.   
เขามาแลวทำอยางไรเขาจะอยูกับเราดวยความเขาใจ ทำอยางไรผูท่ี รพ.สต. 
มาแลว แตวาบุคลากรไมมา เพราะวาเขาไมม่ันใจครับทานประธาน ในสวัสดิภาพ 
ในความม่ันคง ในอาชีพการงานของเขาเขาจึงไมมาทานประธาน ตรงน้ันผมอยาก
เรียนทานประธานผานทานผูบริหารไดปรับปรุงโครงการท่ีจะนำเขาสภาในคร้ัง 
ตอ  ๆไป ซ่ึงเพ่ือนสมาชิกก็ไดเรียนไปแลววาเหลืองบประมาณในสวนงบกลางอีก
เยอะในการประชุมคร้ังตอไปก็ใหทานประธานถึงผูบริหารไดนำมาปรับปรุง
พิจารณาเพ่ือสรางส่ิงแรงบันดาลในสวนราชการ ครับซ่ึงใน รพ.สต. มีหลายสวน   
ท่ี ไดรับการพัฒนาและปรับปรุง อยางเชนหองประชุม หองน้ำ นะครับหอง
รักษาพยาบาล นะครับ หองทำงาน เหลาน้ีทานประธานผมอยากฝากทานประธาน
ถึงทานผูบริหารวากรุณาเราจะรับเขามาแลวแตเราไมทำอะไรเลย เรายังเปนถนน
คอนกรีตเสริมเหล็กเรายังเปนถนนลูกรังอยูเปนไปไดก็ใหมีสัดสวนของ รพ.สต.  
ดวย ทานประธานนะครับ ทานประธานครับทานดูรายการโอนเพ่ิมไปต้ังจายเปน
รายการใหม ขอ 1 เลยนะครับทานประธาน ขอ 1 เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือ อากาศ
ยานไรคนขับ พรอมอุปกรณและโปรแกรม สำหรับประมวลผลวิเคราะหประมวลผล
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การศึกษา 490,000 ทานประธาน ทานประธานครับถือวาไดรับประโยชนครับ 
ผมไดไปอบรมสัมมนาจังหวัดเชียงใหม เขามีราชการเร่ืองโดรนเหมือนกันครับทาน
ประธาน ตองขอบคุณทาน ดร.สังเวียน ท่ีทานแนะนำวาทานฟงหนอย ผมก็เลยยืน
ฟงน่ังฟงเลยทานประธาน วาโดรนตรงน้ีจังหวัดเชียงใหมเขาทำอะไร เขามีโดรน
ระดับราคา 2-3 ลาน ครับ เพ่ือสำรวจไฟไหมปาและสำรวจการเกิดเหตุ เภทภัย
ตาง  ๆ ทานประธานครับ ผมกํบทานประธานตองสวมแมทนะครับ pm 2.5     
นะครับ จังหวัดเชียงใหม ตรงน้ันนะครับทานประธาน จังหวัดเชียงใหมก็มีความ
จำเปนเราก็มีความจำเปน ท่ีจะใชโดรนตรงน้ี จำเปนครับเวลาเราสำรวจออกแบบ 
ท่ีใชในลักษณะท่ีวาเปนงานท่ีมีปา มีหนาม มีอะไรท่ีเยอะ ๆ ท่ีสำรวจยาก ก็ใชโดรน
ในการ บินดูบินสำรวจ แลวก็ประมาณการท่ีจะไดความถูกตองและแมนย้ำ ทาน
ประธาน เพราะวาจะใชเจาหนาท่ีกองชางไปสำรวจมันไดปริมาณนอยเหมือนเกิด
เหตุในวันน้ีครับ การสำรวจสำรวจยากโดยเฉพาะในสภาแหงน้ีผมเคยเรียนทาน
ประธานมาหลายคร้ังแลววาโครงการท่ีมีความสัมพันธ มีความท่ีเก่ียวของกับ
ประชาชนจริง  ๆน้ันคือโครงการท่ีสรางน้ำไมวาจะเปนน้ำแลง หรือน้ำทวม ตรงน้ัน
ครับทานประธานจำเปนจึงตองใชโดรนในการสำรวจ ในพ้ืนท่ีท่ีใชโดรนในการ
สำรวจ นะครับทานประธาน ผมก็หวังวา ถามีโดรนแลวนิก็นาจะมีโดรนออกมาให
ฝายสำรวจ เพ่ือออกแบบงาน ตาง  ๆสำหรับการขุดลอก ขุดสระ หวยหนองคลอง
บึง ท่ีมีความจำเปนของเกษตรกรครับ ทานประธานครับ ประเด็นของผมคือวันน้ีมี
นักเรียนอนุกูลนารีท่ี ท่ีมาศึกษาดูงานท่ีรวมทำตรงน้ีถามวาทานประธานครับ ถาม
วาไมใชวาเรามีโดรนเฉลย  ๆนะครับ เราตองมีนักบิน ท่ีผานการอบรมไมวาใครก็ทำ
ไดนะครับ ทานประธานตองมีใบอนุญาต เหมือนทนายความทานสุรพงษตองมี
ใบอนุญาต เหมือนครูก็ตองมีใบอนุญาต ฉะน้ันอยากจะฝาก ทานประธานถึงทาน
ผูบริหารวาของเรามีคนขับหรือยัง ท่ีมีความรู ความสามารถ มีใบประกาศอะไร
เรียบรอย ไมใชวาเรามีรถแลวจะทำได ครับทานประธานครับ โดยเฉพาะนักบินจริง 
 ๆแลว ทานประธานทราบหรือไมวาคาเทอม เทอมเทาไหรครับ 300,000 บาท 

ครับ ไปเรียนขับคร่ืองบินครับ เทอมละ 3 แสน ส่ีปเปนเทาไรขับ เฉพาะคาเทอม
ครับทานประธานตรงน้ีครับเหมือนนักศึกษาท่ีมา นักเรียนท่ีมาฟงนิติบัญญัติ ฟง
ผูบริหารท่ีนำเสนอตรงน้ี ก็มีความจำเปนครับ ทานประธานครับ ก็เลยอยากฝาก
ทาน ไปถึงผูบริหารวาเราพรอมหรือไมอยางไรท่ีทำงานลักษณะอยางน้ี ถาหน่ึง
เคร่ืองพอไหม ถาไมพอทานะทำอยางไร หรือทานจะมีโครงการอะไรท่ีทานจะ   
ตองฝาก ทานประธานตรงน้ีผมขอฝากทานประธานไวกอนครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ครับเชิญครับ เชิญทานวิรัตน ภูตองใจครับ  
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตเลือกต้ังท่ี 2 อำเภอสมเด็จ ทานประธานท่ีเคารพ
ครับ มีประเด็นหน่ึงครับอยากฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร ดวยวันน้ีเราไดมี
การประชุมวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 2565 และในขณะน้ีอยูในญัตติ 3.1 เร่ือง
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ขอนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ประจำป 2566 นะครับจากทานนายก วันน้ีนะ
ครับ แผนงานงบกลางเรายังเหลือเงินอยูท่ี 120,291,580 บาท และวันน้ีทาน
นายกก็ไดขอโอนมาต้ัง จายเปนเงินในแผนงานอุตสาหกรรม การโยธากอสรางนะ
ครับ 39,604,500 บาท วันน้ีอยากจะฝากนำเรียนทานประธาน ถึงทานผูบริหาร 
ทองถ่ินคือ อบต. หรือเทศบาล นะครับ ใด  ๆท่ีเขาไดทำเร่ือง สนับสนุนเร่ืองและ
งบประมาณของเขามาหาองคกรปกครองสวนทองถ่ินของเราคือ อบจ. ของเรานะ
ครับ ก็ขอฝากใหทานผูบริหารได ดูแลและติดตามเพ่ือแกไขปญหาคร้ังตอไปใหกับพ่ี
นองประชาชนและทองถ่ินท่ีเขาทำเร่ืองขอเงินสนับสนุนขอมายัง อบจ. ของเรานะ
ครับ เพราะวาสวนหน่ึงน้ันเขาทำตามหลักเกณฑ ระเบียบการสนับสนุนเงินน้ัน 
ครับทานประธานครับก็ขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร เก่ียวกับงบประมาณ
ในแผนงานสวนกลางไวหน่ึงเร่ือง คร้ังหนาผมจะไดเห็นการแกไขปญหาใหกับพ่ีนอง 
เพ่ือพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุใหกับสัดสวน ของเราขอรับผิดชอบตอไปนะครับทาน
ประธาน ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานวิรมณศักด์ิ ครับ 
 
ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงคธิเบศร ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงคธิเบศร สมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอนาคูนะครับ วันน้ีเห็นแผนงาน
โครงการงบประมาณแลว ผมก็พอใจท่ีทานนายกไดทำ เพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนอง
จังหวัดกาฬสินธุ มีทาน ส.จ. ทานหน่ึงบอกวาถากูเงินมาแลวจะตองทำอยางไร งาน
เยอะแยะครับ ทันแน ไมตองกลัวผมเช่ือม่ันในตัวทานนายก คำโบราณทานบอกไว
วานะครับ ปลากุมบอนคือแขแกงหาง ปลานางบอนปานเสียงฟาล่ัน จ๊ักจ่ันฮองปาน
ฟาลวงบน น้ีนะครับโบรานเขากลาวมาแลว นะครับเราก็เอาเงิน 50 ลาน ไปปนรูป
ปลาท่ีเข่ือนลำปาว ท่ีสะพานเทพสุดานะครับ เหมือนสวีเดน ฟาสอง ไฟสีนะครับ 
ไปซ้ือเคร่ืองพนน้ำจากมาข้ึนน้ำพนแลวเปนแสงไฟ สีคนมาดูสะพานเทพสุดา ไฟ
แสงสีเวลาตอนค่ำ เขาจะมาถายรูปเซลฟกัน ผมวานักเรียนอยูน้ีไปหมดนะครับ น้ี
เปนรายไดครับ 50 ลาน จะพอหรือเปลาก็ไมรู น้ีปลากุม นะครับ ปลานาอยูฝง
ขวามือ 2 ตัว 2 ตัว ก็รอยลานแลว จ๊ักกะจ่ันอีกเราก็อัดเทป  แคน้ำพุ พุงข้ึนมา ก็ 
ก็ข่ีรถมา 2 รอยรอยกิโลเมตร น่ีดูท่ีเดียว 3 อยางนะครับ ปลากุม ปลาบอน จักกะ
จ่ัน เห็นหมด เสร็จทานขาวตรงน้ีเสร็จปบ ไปเท่ียวท่ีผาเสวย ถายรูปธรรมชาติน้ี
สวยงาม อยูภาคอีสานนะครับตรงน้ันมีผาไหม แพรวา มาขายตรงน้ันขาวโพดน่ึง 
เห็ดเผาะ ขายตรงน้ัน ไดหมดแลวครับ ไดหมดจังหวัดท่ีเราไปดูก่ีลาน แคสองรอย
ลานก็ไมพอนะครับ ไมเหลือท่ีเหลือก็มาสรางโรงรถท่ีจอดตรงน้ี 4 ช้ัน จอดไดช้ัน
ละ 100 คัน 400 คันแลว ขางลางก็ทำท่ีจอดรถบัสได เพราะอะไรครับ วา 200 
ลานมันนอยไป ถาเราไมทำอยางน้ีกาฬสินธุ น้ี ทานไมมีอะไรเปนรายไดครับ  

 
ประธานสภาฯ   ทานผูอภิปรายครับ อันน้ีญัตติโอนงบประมาณนะครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
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ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงคธิเบศร ขอโทษครับทานประธานครับ ผมเลยไปนิดหนอย ไมเปนไรครับ ขอบคุณมากครับ 
 
ประธานสภาฯ ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ ถาไม 
(นายเสนีย เอกบุตร) มีนะครับ ผมจะใหทานนายก ทานผูบริหารไดช้ีแจง ใหกับสภาไดทราบนะครับ 

เชิญทานนายกครับ เชิญครับ  
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานคะดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 

นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดก็ตามท่ีทานผูบริหารไดนำเสนอญัตติ
อนุมัติงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. 2566 นะคะเพ่ือมาแกไขปญหาใหกับพ่ี
นองประชาชน ก็จากท่ีทานสมาชิกสภาไดมีความกังวลในเร่ืองของการท่ีเราจะ
ดำเนินการไดทันทวงทีไหม ในเร่ืองของงบประมาณท่ีเหลืออยู เพราะจริง  ๆแลวยัง
มีงบประมาณบางสวนท่ีเรายังไมไดโอนออกมาต้ังจายเปนรายการใหมอันน้ีเปนสวน
ของการประชุมคร้ังแรกก็เลยขออนุญาตนำเรียนวาภายในเดือนมกราคมเราจะ
สามารถดำเนินการไดโครงการท่ีพ่ีนองประชาชน องคกรปกครองสวนทองถ่ิน   
ตาง  ๆไดแจงเขามายังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทางผูบริหารก็ได
มอบหมายเจาหนาท่ีท่ีมีสวนเก่ียวของไมวาจะเปนในการตรวจสอบแผนงาน
โครงการ ฝายยุทธศาสตรและแผนงาน ตลอดจนกองชางเพ่ือออกไปสำรวจ
ประมาณการตาง  ๆ ท้ังน้ีท้ังน้ันขอนุญาตนำเรียนวามันก็จะมีโครงการท่ีเราแกไข
เปล่ียนแปลงเพ่ือจะไดขออนุมัติญัตติลำดับตอไปในเร่ืองของปงบประมาณท่ี 
2565 ท่ียังคางอยูแปลวาเสนทางยังมีการทับซอนของงบประมาณ ระหวาง อบจ. 
กับทองท่ีและทองถ่ิน หรือโครงการท่ียังไมสามารถดำเนินการไดก็มีการไปสำรวจ
ใหมแกไขงบประมาณ มาเพ่ือดำเนินการใน 18 รายการ เพ่ือไปญัตติตอไป และ
ญัตติน้ีเปนสวนท่ีเราสำรวจงบประมาณท่ีจะตองมาแกไขใหพ่ีนองประชาชน ตามท่ี
เราไดรับเร่ืองรองเรียนแลวก็เรื่องขอความรวมมือเกินศักยภาพของเทศบาลและ 
อบต. หรือท้ังจังหวัดกาฬสินธุ ดังน้ันแลวน้ีส่ิงท่ีทานกังวลในความลาชา ในการ
สำรวจออกแบบประมาณการก็คงจะพยายามเรงรัดทุกสวนท่ีเก่ียวของในเร่ืองของ
การจัดทำโครงการเพ่ือใหสภาอนุมัติใหโดยเร็วท่ีสุดเพ่ือแกไขปญหาใหกับพ่ีนอง
ประชาชนในเดือนมกราคมนะคะ และก็ในสวนท่ีทานสมาชิกสภาไดแจงเร่ืองและ
เปนหวงก็กลัววาชาวบานจะไปปลูกขาวดำนาอยูท่ีถนนถายโอนของเราก็ขออนุญาต
นำเรียนอีกคร้ังหน่ึงวานอง  ๆไดเขามาดวยก็ขออนุญาตนำเรียน เพราะวาขอ
อนุญาตช้ีแจงขอมูลใหนอง  ๆไดรับทราบดวยวาถนนในภารกิจขององคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ มี 85 สายทางท่ีถายโอนมา ประมาณ หารอยกวากิโลเมตร 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ไปถึงกรุงเทพ เพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีเราไดจัดสรรจาก
รัฐบาล ก็คือเงินอุดหนุนเฉพาะกิจและเงินอุดหนุนท่ัวไป ตลอดจนเงินภาษีพ่ีนอง
ประชาชน ท่ีเราจัดเก็บเองก็คือเงินรายไดเราไมเพียงพอ ในการท่ีสามารถ
ดำเนินการซอมแซมบำรุงเสนทางภายในสวนรับผิดชอบของเราใหแลวเสร็จภายใน
ปงบประมาณได ดังน้ันการดำเนินการเหลาน้ีก็กำลังเรงรัดประกาศหาผูรับจางนะ
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คะเรียนทานสมาชิกวาตอนน้ีภายในมกราคมเราจะประกาศหาผูรับจาง เพ่ือท่ีจะ
ดำเนินการหาถนนถายโอนท่ีเราไดรับโอนเฉพาะกิจ และอุดหนุนท่ัวไปของกรมมา
ดำเนินการใหแลวเสร็จภายในเดือนมกราคมเพ่ือใหไดผูรับจางเพ่ือใหไปดำเนินการ
กอสราง และก็สวนทานสมาชิกสภาอีกทานหน่ึง ขออนุญาตทานเกรียงศักด์ิ พัน
โกฏิ ในเร่ืองของโดรนของเราวาท่ีเราขอโอนโดรนมาเน่ียก็เพ่ือท่ีจะมาชวยในการท่ี
จะสำรวจออกแบบไดรวดเร็วมาย่ิงข้ึน เพราะวาปญหาของเราคือการสำรวจ
ออกแบบ อยางเชนเราเขาไปลำบาก ในพ้ืนท่ีเขาไปลำบากกรณีท่ีเปนแหลงน้ำ
ความลึกของแหลงน้ำตาง  ๆโดรนตัวน้ีจะชวยใหการออกแบบไดรวดเร็วมากย่ิงข้ึน
และก็ถูกตองและก็ไมมีขอผิดพลาดบางคร้ังการผิดพลาดก็ตองเขามาสภาขออนุมัติ
ทานอีกเพ่ือขอแกไขเปล่ียนแปลงใหถูกตอง เพราะฉะน้ันส่ิงท่ีทานผูบริหารเสนอใน
วันน้ีเร่ืองของโดรน เรามีความพรอมมีนักบินคะทาน เพราะวามีชางโยธาของเราท่ี
จะไปเรียนรูในเร่ืองของโปรแกรมซ่ึงตัวน้ีมันเปนโปรแกรมสำเร็จรูปท่ีสามารถเรียนรู
ไดงายในการท่ีจะดำเนินงานเพ่ือท่ีจะออกแบบกอสรางเพ่ือแกไขปญหาพ่ีนอง
ประชาชนมากย่ิงข้ึน ก็ขออนุญาตนำเรียนทานสมาชิกสภา ในญัตติท่ีขอเสนอโอน
งบประมาณก็เพ่ือท่ีจะเรงรัดในการแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน ชาวจังหวัด
กาฬสินธุ ทุกเขตคะ ขอบคุณคะ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณ ทานนายกนะครับท่ีช้ีแจงใหกับสภาไดทราบนะครับ ผมจะขอมติจากท่ี
(นายเสนยี  เอกบุตร)  ประชุมนะครับ เชิญทานเลขาสภาไดตรวจนับองคประชุมครับเชิญครับ  
 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมนะครับ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) รวมท้ังทานประธานสภา 23 ทานครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือขึน้ครับ 
    -  22 เสียง 
    -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
    -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสยีง  นะครับ 
    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 
 
    3.2  เรื่อง ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป  
                            งบประมาณ พ.ศ. 2565 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 
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ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ
แกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองชางแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน งบลงทุน คาท่ีดินและ
ส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 18 รายการ เปนเงิน 
8,965,000  บาท (แปดลานเกาแสนหกหม่ือนหาพันบาทถวน)                           
ตามรายละเอียดแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 29 การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายในงบลงทุนท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือ
เปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน  

เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง งบประมาณรายจายดังกลาว 
เปนไปโดยถูกตองตามระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติแกไข
เปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
พิจาณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ขออนุญาตทานประธานวา 

ทำไม ตองลุกข้ึนอภิปราย ทุกวาระ ทุกญัตติ ทานประธานครับท่ีผมอภิปรายใน
ญัตติ น้ีในญัตติขอเปล่ียนแปลงแกไข คำช้ีแจงงบประมาณ ในญัตติน้ีน้ันมัน
เก่ียวของ กับสาระสำคัญ ท่ีตองทำความเขาใจไปในทิศทางเดียวกัน ระหวาง
ผูบริหาร ชาง สำรวจ กับผูไดรับความเดือดรอน ทานประธานครับ ท่ีผมกลาวมา 3 
สวนน้ี ผมจะโยงใหเห็นอยางไรครับทานประธานครับ ในญัตติน้ีขออนุญาตทาน
ประธาน เด๋ียวจะพาดพิงถึงทานประธานเพราะ ผมก็บทานประธานเปนสมาชิกเปน
ตัวแทนของอำเภอกุฉินารายณ ความจริงไมอยากกลาวถึงทานประธานหรอก แตวา
เขตมันติดกัน แตอยางไรก็แลวแตผลประโยชนตอพ่ีนองประชาชน น้ัน แตท่ีพูดน้ี
เผ่ือเปนอนาคตเพ่ือสรางความเขาใจไปในทางเดียวกันยกตัวอยางทานประธานครับ 
ประชาชนความเดือดรอน เขาขอความเดือดรอนวา อยากจะไดถนนสายน้ี 
ยกตัวอยางนะครับไมไดเก่ียวไมไดแยกงบประมาณกัน ผมยกตัวอยางวาถนนสาย
นาโกหนองหาง ถนนน้ียาวหกกิโลเมตร แตความเดือดรอนรองเรียนมาอยูท่ีหนอง
หาง หนองกะตัน พอออกไปนายกผูบริหารอนุมัติปุบ ชางก็บอกวาถนนสายนาโก 
หนองหาง หนองกะตัน นะ ชางก็เราเร่ิมตนช่ือนาโกน้ันละ ไปเร่ิมวัดถนนคอนกรีต 
ถามวาผมตองขออนุญาตเอยนามนะครับ สมัยกอนทานปลัดผมตองเอยช่ือเล็ก  ๆ
ไมใหญ  ๆทำ อบต.ตองทำถนนคาบเก่ียวกับ อปท ในพ้ืนท่ี 2 แหง แตถามวา 2 ท่ี
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มันทำงานอยู 8 กิโลเมตร บางเสน 25 กิโลเมตร บางเสน 6 กิโลเมตร แลว
งบประมาณ อบจ. เรามีอยู ลงอยางมากไมเกิน อยางนอย ลานสองลานไมเกิน ลาน 
สองลานก็โอเคแลว เปนบุญแลว แตวาลง 5 แสนคอนกรีต ระยะทางอยูท่ี 2 รอย
เมตร อันน้ีประชาชนบอกวาเดือดรอนมา ชางบอกวาเสนน้ี นาโก หนองหาง ก็ไป
เร่ิมท่ีนาโก หนองหาง ไปเร่ิมท่ีนาโก ผมไมไดไปอิจฉาพ่ีนองนาโก พ่ีนองนาโก ก็อยู
ในเขตกุฉินารายณ แตผมอภิปรายตรงน้ีเพ่ือสรางความเขาใจไปในทิศทางเดียวกัน 
เพราะฉะน้ันฝากครับ ทานผูบริหาร ตรงน้ีนะ พอชางไปก็เอาแลวไปเร่ิมจากนาโก 
เพราะฉะน้ันถานาโก หนองหาง ก็คือเสนเดียวกัน แตพิกัดตรงท่ีจะสำรวจ ผมก็
อยากจะเร่ิมจากนาโก ก็ทุกเสนแหละ ชางก็ ผมก็ไมไดโทษชางคนไหนนะครับ ชาง
ก็ส่ืออีกอยาลุกข้ึนมารับนะ ผมไมไดวาชางคนไหนนะครับ ชางก็ไมรูเร่ืองอีกไปเร่ิมท่ี
นาโกตนเหตุเพราะฉะน้ันมันตองเร่ิมและเขาใจวาจะมาใหเปล่ียนใหมจากนาโก
หนองหางตอไปตองเขาในแผนนะ ตองเปนหนองหางนาโก จะอันไหนมันก็เสน
เดียวกันแหละ เพราะฉะน้ันฝากทานประธานถึงกองแผนดวย อายช่ือน้ีถือวาอัน
เดียวกัน เพราะฉะน้ันฝากกองชางดวย เวลาสำรวจผมไมไดโทษชางนะครับ ชางเขา
ไมไดละเอียดไง ช่ือน้ีสงสัยจะเริ่มออกจากนาโก มันเลยเกาไมถูกท่ีคันของพ่ีนอง
ประชาชน ผมไมไดฟงเหตุผลนะครับ ผมยกตัวอยางวาในโอกาสคราวตอไปในฐานะ 
ท่ีทานนายกจะตองโอนงบประมาณ เปล่ียนแปลงแกไขงบประมาณบาง มันจะมี
ปญหาอยูเร่ือย  ๆผมยกตัวอยางท่ีสงมาชัด  ๆเลยนะครับ นาโก หนองหาง หนา
ไหนไมรู ผมเปดใหดู ผมไมไดพูดเพ่ือจะไปแยกถนนคอนกรีตพ่ีนองนาโกนะครับ แต
พูดใหเปนบรรทัดฐาน ถนนกอสราง คสล. บานนาโก จริงก็เขตผมกับทานประธาน
นะคับ ทานไดไปเยอะเหลือเกิน แบงผมก็ดี ความจริงแลวตรงน้ีมาแกขอความอยูท่ี
ความหนา หนาอยูท่ี 10 จุด 10 จุด 1 เมตร จุด 10 เมตร น้ีนะครับก็คือ 10 
เซนติเมตร เราแกเปน 15 เซนติเมตร ปกติ 10 ทำคอนกรีตไมมีใครทำ 10 
เซนติเมตรหรอกครับ ก็ 15 อยูแลวก็เขาใจเปนความผิดพลาด อันน้ันเปนเร่ือง
เทคนิคไมวากัน แตตรงน้ีครับ นาโก หนองกะตัน คนท่ีขอรองมา ขออนุญาตท่ีเอย
นามไมไดเสียหาย อาจารย โอชา เปนอาจารยในโรงเรียนในสังกัดของเราขอมา ผม
ก็บอกวาโอเคได  ๆ ครับอาจารย ไดแลว  ๆผมก็ดูไมเปนซะดวย พอมาดูพิกัดไมใช
แลวปน้ีก็ฝากทานนายกดวยครับ ปญหาท่ีเขารองมา ยังไมไดรับการแกไข ก็ฝาก
ทานประธานถึงทานนายกคนสวยดวยนะครับ ใครจะเถียง ก็สวยจริง  ๆ ก็ฝากดวย
ก็เอางบประมาณไปแกไข ก็ไปชวยพ่ีนองหนองกะตัน ถนนเสนน้ีดวยนะครับ  
เพราะวาปน้ีคือปงบประมาณป 65 ตอไปโอนงบประมาณ 66 ก็ฝากทานนายก
ดวยนะครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกผูอภิปรายนะครับ ในสวนตัวของประธานสภาเองก็เห็นดวยกับ
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานนะครับ คำวาถนนเร่ิมตนกับปลายเหตุ เด๋ียวอยางไรใหทานสมาชิกประสานกับ 

กองชางดวยนะครับ และทานนายกดวยนะครับ เพราะวาสวนตัวผมเองก็เห็นดวย
นะครับ มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  เชิญ
ทานอุทัย ครับเชิญครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย  แกวกลา 
จากอำเภอฆองชัย ทานประธานครับ ผมมีนิดหน่ึงวา ผมอานดูรายละเอียดการ
เปล่ียนแปลงรายละเอียดแลว มี 18 โครงการ ปรากฏวาท้ังหมด 18 โครงการเลย 
เปนการแกไขพิกัดทานประธาน แกไขพิกัด ปรากฏวาการแกไขโครงการน้ีเปนถนน
เสนเดิม แตระยะไมถูกตองตามระยะมันหางไปดังน้ัน ผมมีขอสังเกตผานทาน
ประธานไปยังทานนายก บอกวาเราตองประสานกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินให
มากกวาน้ีพอสมควรเพราะวาเน่ืองจากวา ถนนท้ังหมดท้ัง 18 สาย เปนถนนท่ีรอง
ขอจากองคกรปกครองสวนทองถ่ินเขามาคือมันเกินศักยภาพ แตปรากฏวา ซ้ำมาก
เกินไปครับท้ัง 18 โครงการ ซ้ำลักษณะเดียวกัน ยายพิกัดในการกอสรางเทาน้ัน 
ซ่ึงถาประสานกัน  ๆก็ทองถ่ินเจาของพ้ืนท่ีแลวน้ี เราจะไมซ้ำมากเทาน้ีครับทาน
ประธานก็เลยฝากขอสังเกตวาท้ัง 18 โครงการ ลวนแลวแตเปนการแกไขพิกัด
ท้ังหมดนะครับอยากจะฝากทานประธานไปยังผูบริหารวาถาเปนไปไดการท่ีไป
สำรวจออกแบบตองถามเขาหนอยวาเขามีแผนงานโครงการในสวนของเขาท่ีจะ
ดำเนินการตรงกับท่ีเขาขอกับเราหรือไมเพราะวาเปนถนนของเขานะครับ เปนถนน
ท่ีรับการสนับสนุนของ อปท.ระดับ อบต. หรือเทศบาลนะครับ ไมมีถนนฝากใน
ความรับผิดชอบของเรา ก็ฝากผูรับผิดชอบ ดวยนะครับ ก็ฝากใหฝายชางท่ี
รับผิดชอบไดประสานกับ อบต. ในพ้ืนท่ีใหลงตัววาตรงไหนซ้ำและไมซ้ำกับของเขา
และจะไมไดนำเร่ืองท้ังหมดมาใหสภาแกไขครับทานประธาน ครับขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  ครับเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษอีกคร้ังหน่ึงครับ  
 
นายสรุพงษ พลซื่อ ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือนะครับ ขออนุญาตทานประธาน         

นะครับ ในญัตติขอเปล่ียนแปลงแกไขนะครับ ตองกลาวถึงทานประธาน อีกคร้ัง
หน่ึง แตท่ีลุกอภิปรายน้ี มันเปนผลประโยชนของพ่ีนองรวมกัน ตองทำความเขาใจ
กันนะคับ ถนนสาย ทานประธานครับ ประเด็นอยูท่ีถนนคอนกรีตอยูท่ี 4  เมตร 
แลวผมจะขยายความวา ควรจะเปน 5 เมตร 6 เมตร อยางไรนะครับ ทาน
ประธานท่ีเคารพครับ ถนนสายน้ี ผมเคยเสนองบประมาณ ทำโครงการกอสราง
ถนนลูกรัง จากหนองกะตันถึงนาโก โดยขยายไวแลวพ้ืนผิวถนน 6 เมตร ไหลทาง
ขางละ 1 เมตร รวมแลว 8 เมตร เปนคอนกรีตยกกอสราง และบังเอิญวาทาน
นายกขอแกไขเปล่ียนแปลงน้ีขนาดผิวจราจร คสล. กวางอยูท่ี 4 เมตร ถามวา 4 
เมตรน้ัน เอา คสล. ไปใหพ่ีนอง ประชาชนดีกวาลูกรังไหม ไมเถียง ถูกตองแต
ปญหาอยากจะเรียนทานประธาน ถึงทานผูบริหาร การท่ีจะทำขนม 4 เมตร น้ัน 
ผลกระทบภายหลังเกิดข้ึนเปนอยางไรประเด็นแรกเราทำถนมคอนกรีต 6 เมตร
เศษ ถาเศษชาวบานเขาเห็นชัดเจน เขาจะไมลุกล้ำเพราะเราตองยอมรับกับส่ิงท่ีเรา
ไปทำ ไมใชทางหลวงชนบท ถาทางหลวงชนบท ความหมายชัดเจนวา กวางเทาไหร
รัศมีเทาไหร ทางหลวงก็วาอีก 40 เมตร ก็วาตามระเบียบเขาไป แตเราไปทำถนน
เช่ือม อปท. คือทองถ่ิน ตำบล ของตำบลน้ันมันเปนถนนสาธารณะ มันกำหนด
ไมไดวาทำก่ีเมตร ถาชาวบานปลูกตนยูคาลิปตัส ถาทำร้ัวออกมาก็เปนปญหาทันที 
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ทานประธานดูจากบัวขาวไปหนองหาง ทะลุออกโรงเรียนหนองหางน้ันผมไมไดทาว
ถึงแตกอนเราไปทำถนนยกลูกรังตอมาหญาข้ึนปุบ ไปทำคอนกรีต 4 เมตร ปุบ 
ชาวบานทำร้ัวเลยครับ ร้ัวกำแพงเลย คราวน้ีจะขยายเกิดปญหาในภายหนา 
เพราะฉะน้ันถนนเสนน้ีเดิมมันใหญอยูแลวถาทำไป 4 เมตร แนนอนละทานก็ตอบ
วาเด๋ียวก็คอยขยาย แตปญหาน้ันไมใชคำตอบ แตคำตอบบอกวาหลังจากท่ีเราทำ 
4 เมตร 4 เมตรลด กวางเทาไหรครับ 2 เมตรกวาขนาดรถยนตปกอัพครับ ตีเฉล่ีย 
2 เมตรคร่ึง 2 คันสวนไมได สวนไดคันหน่ึงตองตกถนน ตกไหลถนนแตคราวน้ี
ปญหา ตอไปถาทำ 4 เมตรแลว ชาวบานจะเอาร้ัวเขามา ยูคาลิปตัสไมตองพูดครับ 
ป 2 ปก็เห็นผล เพราะฉะน้ันพอทานจะไปขยายมันจะขยายไมไดร้ัวบางอะไรบาง 
มันเลยทำใหการพัฒนาถนนใหความเจริญ นายกกับทานประธานรูดีครับ 5 แยก
บัวขาวทางไปโรงเรียนบัวขาว ไปโรงเรียนหนองหาง ทานก็รูดี เขตตอเน่ืองกันผม
ไมไดพูดใสทานประธานนะครับ แตผมวาถนนเสนน้ี 4 เมตร ยัง  ๆคิดอยูนะครับ 
ส้ันก็ชาง ถา 5 เมตร ส้ันก็ชางมัน คอยเอาลงทีหลังแตถาเอา ส่ีเมตรปญหาขางหนา
เกิดเพราะฉะน้ันฝากตรงน้ีดวยครับ ไมใชวาแต 4 เมตร  ๆเล็ก  ๆไมใหญ  ๆทำ เรา
อยาไปทำ ขออนุญาตอยาไปทำเหมือน อบต. อบต. เขายัง 5-6 เมตร เขามีเน้ือท่ี
เทาน้ัน เราเช่ือมระหวาง อปท. 2 อปท. อยาเร่ิมตนในส่ิงท่ีจะเกิดปญหาในภาย
หนา เพราะฉะน้ันผมเห็นหลาย  ๆเสนขอบคุณทานปราการ ผมอานไมทัน ทาน
บอกวาทำไม 4 เมตร  ๆน้ีแหละคือปญหาครับทานนายกครับ ฝากทานประธานนะ
ครับ 4 เมตร  ๆถนนมันกวางอยูแลว หรือวาทานตองการยาวหรือครับ ตองเปน  
4 เมตร อยางนอย  ๆก็ซัก 5 เมตร รถจะไดสวนกันครับทาน ถนนใหญ  ๆจะเปน
ซอย พอเปนซอยแลวความเจริญมันไมเกิดข้ึน รถมันสวนไมได รถใหญเขาไมได  
มันจะเปนปญหาครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฎิ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ครับเรียนทานประธานครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฎิ อำเภอเมืองครับ  

ทานประธานครับในญัตติตรงน้ี ผูบริหารขอเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงแปดลานเกา ทาน
ประธานครับ สวนมากก็เปนการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเปนหลัก ทาน
ประธานครับ ประเด็นของผมคือ ในลักษณะงานสวนมากจะเปนงานกอสราง ถาม
วากอสรางแลวมีการใชถนนหนทางแลว ก็ตองมีการชำรุดเสียหายเปนธรรมดา แลว
เปนหลุมเปนบอแลวก็อาจจะทำใหประชาชนไมพึงพอใจ ทานประธานครับ การ
กระจายอำนาจขององคการบริหารสวนจังหวัด คือเราสรางใหตำบลเรียบรอยแลว 
ถาหมดระยะประกันสัญญาแลวก็มอบใหเทศบาลตำบล หรือองคการบริหารสวน
ตำบลดูแล ประเด็นน้ันคือปญหาครับทานประธาน ปญหาคือเทศบาลตำบล หรือ
องคการบริหารสวนตำบลสวนมากจะไมมีงบ แลวก็ไมอยากทำ ความสามารถเขา
อาจจะถึงเขาอาจไมมีเคร่ืองมือเคร่ืองไมท่ีจะดูแลตรงน้ัน เขาก็กบอกวาเปนถนน
ของ อบจ. ครับทานประธาน อบจ. ก็บอกวาหมดระยะประกันสัญญาแลวมอบให
เทศบาลตำบลไปแลว มอบใหองคการบริหารสวนตำบลไปแลว ตรงน้ีมันเปนการ
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ผลักภาระใหประชาชน แลวจะเกิดปญหาเหมือนทานรัฐมนตรีทานบอกวาจะมีใคร
ไปอาบน้ำไหม จะมีใครไปปลูกตนไมไหม จะมีใครปลูกขาวไหม ถนนเปนขนมครก
ทานประธาน เปนทางไปดวงจันทรทานประธานเปนหลุมเปนบอ ตรงน้ีผมเลย
กราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวา อาจถึงเวลาท่ีเราจะทำการอัพเกรดระดับชุด
ซอมบำรุงครับทานประธาน ชุดซอมบำรุงใหมีความทัดเทียมกับทางหลวงชนบท
หรือวาแขวงการทาง ตองเปนท่ีพ่ึงของประชาชนใหไดครับเราไมตองเปนท่ีพ่ึงทาง
หลวงชนบทฝายเดียว เราไมจำเปนตองพ่ึงทางหลวงแผนดินอยางเดียวเราก็มี ทาน
ประธานครับท่ีผานมาเรามีไหม มี  แตเวลาซอมเราจะไปซอมแตเฉพาะถนนถาย
โอน ท้ัง  ๆท่ีประชาชนเขาตำหนิเรามาทานประธาน ตำหนิเรามาเพราะวาเราไป
กอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเราไปกอสรางถนนลาดยางไวแลว แตวาปาย 
อบจ. ยังอยู เขาก็ตำหนิ อบจ. ตำหนิ สจ. ท่ีอยูดานหลังผมน่ี ตำหนิผูบริหารท่ีอยู
ดานหนาผมน่ี ทานประธานครับตรงน้ีผมอยากบอกทานประธานถึงทานผูบริหารวา
ถึงเวลาท่ีทานตองยกระดับอัพเกรดชุดซอมบำรุง แลวตองเขาไปดูแลใหเขมขนข้ึน 
ใหสมาชิกสภาไดเขาไปดูแลชวยได ตรวจสอบชวยได วาทำตรงไหนอยางไรแลว มี
ลาดยางเทาไหร หินคลุกเทาไหร ดูแลดีนะครับทานประธาน เอาใหเขมขนมากกวา
น้ี เพราะวาท่ีผานมาเราก็สรางแลวก็แลวไปนะครับ ถาเสียหายระยะประกันสัญญา
ก็ใหผูรับจางไปซอม ไมใชอยางน้ันครับทานประธาน ตอไปน้ีเราตองดูแลใหเขมขน
ข้ึนมีชุดซอมบำรุงท่ีดีข้ึนทัดเทียมกับทางหลวงชนบทหรือแขวงการทางครับทาน
ประธาน ฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวา ถึงเวลาคิดแลวครับ คิดแลวกลาทำ 
กลารับผิดชอบครับทานประธานครับของคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานปราการ เชิญครับ 
 
นายปราการ อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ และทานนายก ผมปราการ  

อุตสาห จากหวยเม็ก คือไมอยากท่ีจะกาวลวงนะครับ แตวาอยากจะใหทบทวน 
ทบทวนเร่ืองท่ี 4 เมตรครับ เพราะวาถาทำไปแลวนะครับ ยางตลาดมี 4 ตัวนะ
ครับ ผมไมอยากกาวลวงเพราะวามันไมใชเขตผม มันเปนงานขององคการบริหาร
สวนจังหวัดโดยรวม มีอยู 4 ตัว พอไปทำคอนกรีต 4 เมตรน่ี มันจะปกหลักเขามา
ขางเคียง ปกหลักเขามาถึงคอนกรีตแนนอนครับ ไมอยากกาวลวงครับขอใหได
พิจารณาเทาน้ันเองขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ    ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนยี เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานวรากรณ ภูอาภรณครับ เชิญครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และทานผูบริหาร ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุมทุกทาน ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอยางตลาด ทานประธานท่ีเคารพ
ครับ กะวาจะไมลุกข้ึนมาอภิปรายแลวแตทีน้ีประเด็นเร่ืองโครงการกอสราง คสล. 
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ในขนาดความกวาง 4 เมตรน้ี ในความคิดเห็นสวนตัวทานประธานคือบางเสนมันก็
เปนถนนเช่ือมระหวางตำบลน้ีพ่ีนองก็จำเปนตองใชสัญจร อีกอยางก็เปนถนนท่ีลง
ไปสูทุงนา ทีน้ีมันเปนถนนลูกรัง ตามสภาพเดิม ถาคิดตามหลักความยุติธรรม พ่ี
นองในสวนน้ีก็ตองเปนผูเสียภาษีใหรัฐเหมือนกัน ทีน้ีพ่ีนองมีความจำเปนและความ
ตองการท่ีจะใชเสนทางท่ีเขาคิดวาท่ีจะเปนการใชสัญจรขนถายสินคาการเกษตร ใน
ฐานะท่ีเราเปนบุคคลตองใชสิทธิตามกฎหมาย ซ่ึงคิดตามหลักถือวาเราใชความ
ยุติธรรมเราก็ตางคนตางก็ตางก็เสียภาษีใหรัฐ ทีน้ีเราก็อยากไดภาษีอยางน้ัน
กลับคืนมาพัฒนาในท่ีเรามีความจำเปนแลวก็เห็นวามันเกิดปญหากับทองถ่ินทองท่ี 
ถาเราคิดแบบเปนธรรมครับทานประธาน ความกวาง 4 เมตร หรือ 5 เมตร ถาเรา
สามารถกอสรางใหมันย่ังยืนมาแกปญหาแลวตอบสนองความตองการของพ่ีนองเรา
ก็จะควรจะพิจารณาแลวก็จัดสรรงบประมาณใหไปในทุกภาคสวนใหเปนธรรมนะ
ครับทานประธาน ก็คงไมมีอไรมาก ก็คงจะกราบเรียนทานประธานประมาณน้ีกอน
ครับ ทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ ถาไมมีนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานนายกมีอะไรช้ีแจงไหมครับ เชิญครับเชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ แลวก็ทานสมาชิก 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  ผูทรงเกียรติทุกทานนะคะ จากขอสอบถามแลวก็ขอกังวลของทานสมาชิก 

ในเร่ืองของความกวางของถนนนะคะ ท่ีแทนท่ีเราจะทำถนนใหมันกวางตาม
มาตรฐานแตวาทำไมมี 4 เมตร ยังไงก็เพ่ือท่ีจะใหทานไดยกมือลงมติ ก็อยากจะ
ขอใหทางในสวนท่ีผูท่ีเก่ียวของในการสำรวจออกแบบไดชวยอธิบายเพ่ิมเติมใหกับ
ทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดไดรับทราบในกรณีตัว คสล. กวาง  
4 เมตรก็อยากจะขออนุญาตทานประธานสภาใหทางผูอำนวยการกองชางนะคะ 
ไดตอบรายละเอียดเพ่ิมเติมใหกับทานสมาชิกไดทราบคะ ขออนุญาตทานประธาน
คะ 

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ  
(ผูอำนวยการกองชาง)  จากท่ีมีขอสอบถามจากคณะทานสมาชิกท่ีมีขอสงสัยเร่ืองความกวางของถนน 

ทำไม 4 เมตร อันน้ีขอเรียนวาการท่ีกองชางไดออกสำรวจก็ไดรับโครงการมาจาก
กองแผนและงบประมาณ กองยุทธศาสตรในปจจุบันนะครับ ซ่ึงการออกสำรวจ
นายชางก็จะออกสำรวจหนางานตามความเปนจริง ตามสภาพของถนนในปจจุบันท่ี
มีอยูนะครับ ซ่ึงบางคร้ังท่ีทานไดบอกวากวาง 5 เมตร 6 เมตร ปจจุบันถนนเสน
หนองหาง หนองกระตัน ก็ประมาณ 4 เมตรเศษเกือบ 5 เมตรเพราะมีการรุกล้ำ
แลว และการทำน้ีกอสรางในปจจุบันเขาก็ทำตอจากจุดพิกัดเดิมท่ีเขาเคยทำมาของ
เสนถนนเดินนะครับ ซ่ึงการท่ีเปน 4 เมตร พ้ืนท่ีรอบขางมันจำกัดนะครับ ซ่ึง
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ปจจุบันท่ีชางออกสำรวจมันก็ออกสำรวจตามความเปนจริงของสภาพถนนนะครับ 
ซ่ึงไมใชเราอยากทำ 4 เมตร ท่ีจริงเราอยากทำใหกวางท่ีสุดท่ีจะทำไดครับ ซ่ึงใน
เขตพ้ืนท่ีทุกแหงมันใชวาจะมีถนน 5 เมตร 6 เมตรทุกสาย บางทีก็ 4 เมตร นะ
ครับก็ขอนำเรียนวาการออกสำรวจก็สำรวจตามความเปนจริงของสภาพภูมิ
ประเทศของสภาพถนนในปจจุบันท่ีเขาไดใชเดินทางกันครับ ซ่ึงปจจุบันน้ีก็ เราก็ได
ออกจริง  ๆถาเกิดวาทานวา 4 เมตรไมควรทำผมก็วาเรานาจะคุยในท่ีประชุมกันวา
ตอไปถาถนนกวาง 4 เมตรเราขอยกเลิกโครงการไมตองทำ เพ่ือใหเปนถนน
มาตรฐาน ซ่ึงเพราะเสนอข้ึนมาแลวโครงการตาง  ๆก็เปนโครงการท่ีทางทาน
สมาชิกในเขตพ้ืนท่ีทุกทานไดเปนคนเสนอมา ซ่ึงชางกองยุทธฯ นายก ไมไดเลือก
โครงการเลย เปน สจ. ในเขตพ้ืนท่ีไดเลือกข้ึนมา ซ่ึงทานก็นาจะรูความกวางของ
ถนนในพ้ืนท่ีของทาน โครงการของทานวาจะเอาจากหนองกระตันมา นาโกไป
หนองกระตัน อันน้ีทานตองตรวจสอบแผนชวยดวยนะครับ เพราะวาแผนออก
มาแลว ชางก็ตองทำตามแผนจะไปเปล่ียนไมได นะครับ ปญหาอยูตรงน้ัน สวน
ใหญผมวาการท่ีทานเสนอโครงการมาทานตองรูสภาพถนนทานดวนนะครับ 4 
เมตรจะเสนอหรือในท่ีประชุมมติกันเลยวา 4 เมตรไมทำเปนมาตรฐานกันเลยตอง 
5 เมตร ถาต่ำกวา 4 เมตรยกเลิกโครงการโดยปริยายตามท่ีเสนอมาง้ันไมจบครับ 
ปญหาอยูท่ีชางอยางเดียวเลย นะครับ ผมวาเราคุยกันใหมันเด็ดขาดวา 4 เมตรไม
ทำทำ 5 เมตรนะครับ ผมวานาจะเปนทางออกท่ีดีท่ีสุด นะครับ ซ่ึงปจจุบันน้ีชางก็
ออกสำรวจ แตละคร้ังโครงการเราก็ไมใชนอย  ๆนะครับ รับมาทีรอยกวาโครงการ
อยางน้ี บางคร้ังออกสำรวจมันตองเรง ตองรีบทำ สภาพหนางานก็ตองทำตาม
สภาพหนางานทานครับ จะมาเลือกตรงน้ัน ตรงน้ีไมได กองยุทธฯ สงโครงการมา
ยังไงกองชางก็ตองทำตามช่ือโครงการนะครับ แตท้ังน้ีท้ังน้ันก็ตองประสานทางทาน
สมาชิกเจาของโครงการเปนหลักอยูแลวครับ จะไมไดออกดำเนินการเองโดย
ปริยาย ซ่ึงจะแจงลูกนองแตละครับวาเขาพ้ืนท่ีแจงทานสมาชิกดวยเอาจุดไหน
อยางไร งบใครงบมันประมาณน้ันครับ ก็ขอนำเรียนวากองชางไดออกตรวจสภาพ
ตามความเปนจริงทุกอยาง แตสภาพถนนบางคร้ังส่ีเมตรก็ตองทำส่ีเมตร ก็ขอนำ
เรียนประมาณน้ีครับทานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานสุรพงษ มีอะไรครับ เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ. กุฉินารายณ  

ทานประธานครับท่ีลุกข้ึนมาอภิปรายอยูเร่ือย  ๆไมใชวาขัดแยงหรือโตเถียง แตลุก
มาเพ่ือทำความเขาใจท้ังสามสวน ทานประธานท่ีเคารพ กอนอ่ืนผมตองขอขอบคุณ
ทาน ขออนุญาตตองเอยนาม ทาน ผอ.เปลก็แลวกันทานช่ือจริงผมจำไมได ทาน
ประธานครับ ความจริงน้ันขออนุญาตตองเอยนามทาน  
สจ.วรากรณ อภิปรายบอกวาท่ี 4 เมตร 5 เมตร ไมใชสาระสำคัญ มาอยูท่ีภาษีของ
พ่ีนองประชาชน ตองเห็นใจอยางไรก็ หน่ึงพ่ีนองประชาชน หน่ึงประชากรชาว
กาฬสินธุก็เสียภาษีใหพ่ีนองกาฬสินธุ ประเด็นน้ันเขาใจครับ แตท่ีพูดท่ีผมอภิปราย
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ผมยกถึงมาเสนน้ี ผมมิไดหมายความวา ไมตองทำ 4 เมตร แลวเขตอยูแค 4 เมตร 
จะไปด้ือดึงทำ 5 เมตร ประเด็นไมไดอยูตรงน้ัน ประเด็นอยูตรงตรงท่ีถนนเสนน้ี 
ผมไปทำกอสรางลูกรัง 6 เมตร ทานประธานครับผมเปนคนเสียงดัง ท่ีจริงไมโกรธ 
ทำอยูท่ี 6 เมตร  

 
ประธานสภาฯ   ทานสุรพงษ ถอนคำพูดวาผมไมทำครับ ดวยความเคารพนะครับความจริง 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ถนนเสนน้ี กอนท่ีกองชางจะไปสำรวจเขาไดประสานสองฝาย 
 
นายสรุพงษ พลซื่อ  โอเคทานประธานครับทานไมตองตอบแทนครับทานไมใชกองชางครับ  

ทานประธานครับตรงน้ีผมไมไดตอบโตเถียงวาไมใช 4 เมตร หรือ 5 เมตร ผมเพียง
นำเสนอเหตุผลวาถนนน้ีผมเคยทำเสนอโครงการกอสรางถนนลูกรังไว 6 เมตร แต
มันจะมีบางชวงวา 4 เมตร ก็ไมวากัน ก็ทำ 4 เมตรก็แลวไปก็จบไป แตวาตรงท่ี 6 
เมตร ระยะทางมันท่ี 6 กิโลเมตรทานประธาน ถาเรา 4 เมตรเร่ือยผมนำเสนอแค
เหตุผลถาเรา 4 เมตร ตลอดท้ังสาย ไอท่ีรุกล้ำก็โอเควากันไป จุดท่ี 6 เมตรก็วา 6 
เมตรละ ถาได 5 เมตร ก็วากัน 5 เมตร ผมไมไดเถียงด้ือดึงวาทานตองทำ 4 เมตร 
หรือวา 4 เมตร ผิด 4 เมตร ถูก แตท่ีผมทำไว 6 เมตร ก็สวนถาไมได 6 เมตรก็
เอาไว 5 เมตร สวนท่ี 4 เมตร ทำ 5 เมตรทำไมไดพ่ีนองไมใหก็ทำ 4 เมตรไป ผม
เพียงวาใหขอคิดวาถาตรงไหน 6,4,5 เมตรตองทำ ทานประธานวาผมผิดตรงไหน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ตอนน้ีนะครับเรายังอยูในญัตติท่ีทานนายกเสนอขอท่ี 3.2 นะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ก็ตรงน้ีครับญัตติแกไขเปล่ียนแปลงทานเปล่ียนแปลงทานเสนอ 4 เมตร  

แลว 4 เมตร ทานจะแปลงไป 10 เมตร ไป 15 เมตร ผมพูดไมตรงประเด็น
ตรงไหนครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานสุรพงษอภิปรายครับ เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  เพราะฉะน้ันผมแคนำเรียนเหตุผมวาตรงไหนถาพอทำได 5เมตรก็ทำ ผมรูจริง 

ผมเปนคนเสนอโครงการไว 6 เมตร สวน 4 เมตรทำไดก็ทำไปทำไมไดก็ไมเปนไร 
น้ันคือเหตุผล แตอยากจะบอกวา 4 เมตรก็ 4 เมตรไปเลยผมวามันจะเกิดปญหา
ภายหนา ผมช้ีใหเห็น ผมไมรูวาใครผิดใครถูก ปญหาท่ีจะเกิดขางหนาน้ี แทนท่ีถนน
เรากวางอยูแลว เราไปทำ 4 เมตรชาวบานจะรุกล้ำเอา เราจะขยายความเจริญท่ี
เกิดข้ึนน้ันคือประเด็น ผมไมไดโทษวาทำไม 4 เมตร ทำไม 5 เมตรใครส่ัง ผมไมได
อภิปรายอยางน้ัน นำช้ีใหเห็นเหตุผลถึงภายภาคหนาแตน้ันเอง เพราะฉะน้ัน ฝาก
ทานประธานไวแคน้ีถึงทานผูบริหาร ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ผมจะขอมติในท่ีประชุมนะครับ มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปาย 
(นายเสนีย เอกบุตร)  หรือไมเชิญครับ เชิญทานประสิทธ์ิ ครับ 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ทานประธานท่ีเคารพ ตามท่ีเราประชุมมามีความเห็นท่ีแตกตางกันไปหลาย 

อยางครับ สำหรับตัวกระผมน้ัน ประสิทธ์ิ อาจบรรจง ซ่ึงอยูในเขตอำเภอ  
กมลาไสยนะครับ ก็เห็นการทำงานของ อบจ. ของเราน้ันดวยดีมาตลอดสวนท่ีทาน
ทักทวงบางทีทานก็ ทักทวงไดดีนะครับ แตวาในความปลอดภัยในชีวิต และ
ทรัพยสิน ของพ่ีนองประชาชนท่ีเทียวไปเทียวมาน้ี อยางท่ีทานสุรพงษท่ีขอเอยนาม
ทานวาชวงทำ 5 เมตร ก็ 5 เมตร 4 เมตร ก็ 4 เมตร 6 เมตร ก็ 6 เมตร น่ีละครับ
คือปญหาท่ีทำใหเกิดการเสียทรัพยสิน และชีวิตของประชาชน ในการท่ีดำเนินใน
การทีจะเทียวไปเทียวมาท่ีถนน ในการท่ีเราเคยชินมีการท่ีทำ 4 เมตร เราก็ตองทำ 
4 เมตรตลอดในความคิดเห็นอีกอยาง ทานแผนของอำเภอก็เสนอมาโดยการท่ีมี
ประชาคมจึงเสนอมาเปนแผนแลว เพราะฉะน้ันในสวนทานพูด ในสวนท่ีทานได
แถลงตอ ไดช้ีแจงตอทางสภาน้ันก็เปนประโยชนอีกอยางหน่ึง แตในสวนท่ีผมวา
อยากจะใหมันส้ัน  ๆลงนะครับ ก็คิดวาทางแผนของเขาทำมาก็คงจะเปนการท่ี เปน
ความตองการของพ่ีนองประชาชนท่ีไดขอมาตามแผนท้ังแลวขอขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับ มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปราย 
(นายเสนีย เอกบุตร)  หรือไมครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ  ทานประธานครับ ผมเกียงศักด์ิ พันโกฎิ อำเภอเมืองครับทานประธานครับ  

ทานประธานครับ ประเด็น 4 เมตรน้ีละครับ สำหรับผมแลวในพ้ืนท่ีก็มีเหมือนกัน
ครับ แตวาเทศบาลตำบลเปนคนทำ แตวาพ้ืนท่ียังเหลือ เหมือนท่ีทานสมาชิกได
นำเสนอในสภาน้ีครับ แตวาผมเห็นดวยกับทานประสิทธ์ิครับ เพราะวาประชาชน
เขาชินลักษณะเสนทาง แตวาผมก็เห็นดวยกับทานวรากรณวาอยางนอย  ๆเราจะ
ทำอะไรก็แลวแต กฎหมายอะไรก็แลวแต ประชาชนตองเห็นดวยตามเราครับทาน
ประธาน ถาเราใชแตกฎหมายแบบเดียวประชาชนไมเห็นดวยประเทศชาติก็อยู
ไมได ประชาชนก็อยูไมไดครับทานประธาน  ฉะน้ัน ถาเปนไปไดความกวาง 4 
เมตร บางคร้ัง สภาพปญหาบางคร้ังประชาชนเขาก็ยินยอมในพ้ืนท่ีบางคร้ัง 
เทศบาลตำบลผมก็พ้ืนท่ี ประมาณ 5 เมตร 6 เมตร แตวาทำถนนคอนกรีตเสริม
เหล็ก 4 เมตร ตลอดสาย ถามวาประชาชนพอใจไหมสวนหน่ึงก็พอใจครับ อีกสวน
หน่ึงไมพอใจพ้ืนท่ีเหลือทำไมไมทำเต็ม ตรงน้ีละครับ อยางเพ่ือนสมาชิกก็บอกวา
พ้ืนท่ีพอนาจะทำใหมันเต็ม  ๆไป แตวาผมดูแลววาเห็นดวยกับทานประสิทธ์ิ วา
บางคร้ังประชาชนเขาจะใชดุลพินิจในการใชเสนทางทำใหการเดินทางมีอุบัติเหตุได
ทานประธานครับ ก็ขอใหผูบริหารทำตรงน้ีใหเหมาะสมแลวก็ถาเปนไปไดขอหลัก
วิชาการทางดานกองชางน้ีเปนยังไงวาทานคิดยังไง ขออนุญาตทานผูบริหารใหกอง
ชางไดตอบวาทำเด๋ียวก็ 4 เมตร เด๋ียวก็ 5 เมตรเด๋ียวก็ 6 เมตรทำไดหรือเปลา 
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ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ เชิญทานวรากรณ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูบริหาร ทานสมาชิกผูเขารวมประชุม 

ทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ อำเภอยางตลาดครับ ทานประธานครับ ในประเด็นน้ีผมจะขออนุญาต
ยกตัวอยาง ในพ้ืนท่ีของกระผมเอง ซ่ึงผมไดรับการประสานงานจากชางสำรวจ
ประมาณกลางสัปดาหท่ีแลว บอกวาทานผูบริหารจะนำงบประมาณลงไปกอสราง
ถนนคอนกรีตในพ้ืนท่ีใหมันตอเน่ือง ทีน้ีสภาพถนนในพ้ืนท่ี ชวงแรกกวาง 4 เมตร 
แลวชวงตอไปท่ีจะนำงบประมาณลงไปทำใหมันตอเน่ืองบางชวงไมถึง 4 เมตร แต
พ่ีนองในพ้ืนท่ีมีความตองการก็เลยพรอมท่ีจะขยายถนนเพ่ือรองรับกับงบประมาณ
ท่ีเราจะจัดสรรลงไปใหอันน้ีคือความตองการของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ี ถนนมัน
แคบสามเมตร แตพ่ีนองมีความตองการท่ีจะแกปญหาเร่ืองความกวางของถนน 
พอมท่ีจะเสียสละพ้ืนท่ีของตัวเองน้ี ใหมันพรอมท่ีจะรองรับงบประมาณท่ีเราจัดสรร
ลงไปให อันน้ีคือบริบทในพ้ืนท่ีมันตางกัน เพราะฉะน้ันผมพยายามช้ีใหเห็นวา
ประเด็นเร่ืองทำความกวาง 5 เมตร 4 เมตร น่ี ตามหลักแลวการทำแผนเราตองไป
ทำประชาคมในพ้ืนท่ีวาพ่ีนองมีความตองการหรือไม พรอมท่ีจะรับงบประมาณเปน
หนวยรับงบประมาณของเราท่ีจะจัดสรรลงไปหรือไม เราทำไปแลวสามารถแก
บัญหาพ่ีนองไดหรือไม อันน้ันคือหลักในการบริหารงบประมาณ เพราะฉะน้ันวันน้ี
ถาจะบอกวาต้ังกฎิกาเลยวาต้ัง 3 เมตร 4 เมตรไปเลยวา อบจ.สามารถจะกำหนด
วาต่ำกวา 4 เมตรไมทำอันน้ีผมเห็นดวย แตถา 4 เมตรไมใหทำอันน้ีผมไมเห็นดวย 
ถาเม่ือใดต้ังกติกาตัวน้ีผมจะขอคาน หัวชนฝา เพราะวาพ่ีนองของกระผมก็ยังการ
แกไขปญหาดวยการนำงบประมาณจากภาษีของพ่ีนองประชาชนกลับคืนไป
แกปญหาใหพ่ีนองประชาชน เพราะฉะน้ัน วันน้ีผมจะขออนุญาติช้ีใหเห็นวาปญหา
ในแตละพ้ืนท่ีบริบทมันตางกัน พ่ีนองของผมเม่ือไดรับงบประมาณจาก อบจ. พ่ีนอง
เขาดีใจครับทานประธาน ดีใจท่ีภาษีของเขาเสียใหรัฐแลวกลับยอนไปแกปญหา
หรือวาสนองความตองการของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ี พ่ีนองดีใจครับทาน
ประธาน เพราะฉะน้ันวันน้ีถาจะมีการต้ังกติกาวา คสล. 4 เมตรไมทำ ผมไมเห็น
ดวยครับทานประธานกราบเรียนเบ้ืองตนครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ ทานคงเดชมีอะไรเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายคงเดช เฉิดสถิตย  ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมคงเดช เฉิดสถิตย อำเภอกมลาไสยครับ 

ทานประธานครับ พอดีก็ไดเห็นทานสมาชิกหลายทานลุกข้ึนอภิปรายในญัตติน้ีนะ
ครับ ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงขอน้ีนะครับ 3.2 ก็เขาใจดีวาทานสมาชิก
ทุกทานก็เปนหวงพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ีในแตละเขต แตผมอยากจะช้ีประเด็นน้ี
ครับทานประธาน สมาชิกทุกทานตองรูในเขตของทานความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนเราตองรูวาถนนเสนไหน ระยะทางยังไงมีปญหาแบบไหน ทานอยาลืมวา 
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อบต. เขาก็ทำ 4 เมตรครับ สวนมาก อบต. เทศบาล เขาจะทำ 4 เมตรกันเพราะ
เน่ืองดวยพ่ีนองประชาชนตองการระยะทางใหมันยาวข้ึน เพ่ือท่ีเขาจะไดใชสัญจร
ไปมาไดสะดวกผมเห็นดวยกับทุกทานครับ เห็นดวยกับทานวรากรณ ถา 3 เมตรไม
เปนไรไมตองทำ แต 4เมตรข้ึนมาทำเถอะครับ จะใหมันเปน 5 เมตร 4 เมตร 6 
เมตร เปนถนนคอขวดอยางทานประสิทธ์ิวาปญหามันก็เกิด แผนแตละขอกวาท่ีจะ
มาเปนแผนใน อบจ. อบต.เขาก็ออกประชาคมมาแลวครับ ชาวบานพ่ีนองเขาก็รู
หมด ถึงจะเกิดข้ึนมาเปนแผน แลวองคการบริหารสวนจังหวัด คอยจัดสรร
งบประมาณเขาใจทานนายกครับทานตองดูแลท้ัง 18 อำเภอ มันก็ตองเปล่ียน
งบประมาณลงชวยท้ัง 18 อำเภอ ถนนท่ีเปน 4 เมตร 5 เมตร 6 เมตร ผมอยาก
ฝากสรุปอยางน้ีทานรประธาน ทานสมาชิกทุกทานทานตองใหความเขาใจแลวก็
พยายามท่ีดูถนนแตละขอของทานถนนท่ีจะทำในขอบัญญัติเสนอมาทางทานนายก
ทานตองดูพ้ืนท่ีประสานอยางทาน อุทัยวาประสานกับ อบต. ประสานกับเทศบาล
อยาใหมันทับซอนกันมากพยายามลงพ้ืนท่ีใหเยอะ ทำความเขาใจกับพ่ีนอง
ประชาชนใหเยอะ แลวปญหาท่ีเราจะมาแกในสภาถกเถียงกันอยูน่ีมันก็จะนอยลง
ครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกทุกทานครับ ทานสมาชิกก็ไดอภิปรายมาพอสมควรนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานสุรพงษ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือครับ เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ  ขออนุญาตนะครับ มันมีความรูสึกเหมือนพาดพิง ท่ีผมลุกข้ึนมาอภิปราย 

ไมใชวาผมไมลงพ้ืนท่ี ไมใชวาผมไมรูปญหา มันคำพูดเหน็บแนมผมไมกระทบหลอก
ครับ แตวาท่ีผมพูดผมไมไดตองตองการ 4 เมตร  6 เมตร ทานไหนเสนอตามความ
ตองการของพ้ืนท่ีผมไมไดเถียงในประเด็นน้ี แลวท่ีผมบอกวาอันไหนสมควร 6 ก็ 6 
หันไหนสมควร 5 ก็ 5 น้ันคือจุดมุงหมายของผมแลววาใหลงพ้ืนท่ีทำความเขาใน
เยอะ  ๆทานครับสามสิบทานผมใหความเคารพถาง้ันไมไดอยูสภาอันทรงเกียรติ
แหงน้ี แลวทานไดอยูนานถาใครไดอยูนาน ย่ิงทำความเขาใจกับพ่ีนองประชาชน
ไดมากข้ึน เพราะฉะน้ัน ผมทราบครับฝากแคน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ เราก็อภิปรายในญัตติของทานนายกมาพอสมควร 
(นายเสนีย เอกบุตร)  แลวนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ เชิญทานเลขานับตรวจองค 

ประชุมเชิญครับ 
 
นายสุนันท โคตรวินนท  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(เลขานุการสภา อบจ.)  ทานประธาน 21 ทาน ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ครบองคประชุมนะครับ 21 ทานนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ 

มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
    - 20 เสียง 
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    - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบในญัตติที่ทานนายกเสนอครับ  
  โปรดยกมือข้ึนครับ 

    - ไมมีนะครับ งบอออกเสียง 1 ทาน 
    - ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีมติเห็นชอบ 

  ตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 
 
ประธานสภาฯ   กอนท่ีจะถึงระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ เชิญทานคงเดช เฉิดสถิตย  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานรองประธานสภาฯ คนท่ี 1 ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาฯ เชิญทานครับ 
 
ระเบียบวาระที ่4   เรื่อง อื่น ๆ 
ประธานสภาฯ   เขาสูวาระท่ี 4 นะครับ วาระอ่ืน  ๆนะครับ ก็ขอเชิญทานเลขานุการสภา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  มีขอราชการแจงในท่ีประชุมทราบนะครับเชิญครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับ ขออนุญาตทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ทุกทานครับ รวมท้ังหัวหนาสวนราชการผูเขารวมประชุมทุกทานครับ สำนัก
เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด มีขอราชการจะแจงใหท่ีประชุมทราบนิด
หน่ึงครับ เน่ืองจากวามีขาราชการของสำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ไดสอบเล่ือนระดับใหสูงข้ึนพูดเขาใจงาย  ๆคือจากสาย
งานอำนวยการระดับตน เปนสายงานอำนวยการระดับกลาง คือระดับ  
ผอ. นะครับ ก็จะขออนุญาตแจงในท่ีประชุมนะครับน้ันก็คือทาน ดร.สังเวียน วระ
ไวยครับ ทานไดสอบเปนสายงานผูอำนวยการระดับกลาง แลวก็ทานจะไดเดินทาง
ไปรายงานตัวท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานีในตำแหนง หัวหนาสำนัก
ปลัด องคการบริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานท่ีเคารพครับ ในโอกาส
น้ีผมอยากจะขออนุญาตทานประธานครับไดขออนุญาตทาน ดร.สังเวียน วระไวย 
ไดกลาวอะไรตอท่ีประชุมสักเล็กนอยขออนุญาตทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับอนุญาตเชิญทานสังเวียนครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
ดร.สังเวียน วรไวย  กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานนายก 
(หัวหนาฝายคณะผูบริหาร) องคการบริหารสวนจังหวัด คณะผูบริหารทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน 

จังหวัดผูทรงเกียรติ หัวหนาสวนราชการและพนักงานทุกทานครับ เสียงอาจจะ
แหบต้ังแตเชียงใหมนะครับ ก็ขอบพระคุณเปนอยางสูงนะครับคณะผูบริหารทาน
สมาชิกท่ีแสดงความรูสึกแสดงความยินดีดวยนะครับ ต้ังแตท่ีกรมสงเสริมปกครอง
สวนทองถ่ินไดจัดสรรผมผานการไปดำรงตำแหนงท่ีจังหวัดอุบลราชธานีในตำแหนง
หัวหนาสำนักปลัดครับ ขออนุญาตกลาวประวัตินิดหน่ึง ผมไดรับราชการมาต้ังแตป 
2530 จนถึงป 2546 อยูโรงพยาบาลตลอดกับสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด 16 
ป ตำแหนงสายงานก็ถือวาสูงสุดเชนกับอยูท่ีโรงพยาบาลศูนยควบคุม 220 คน
เชนกันในชวงน้ัน จากน้ันมาดวยความคิดท่ีผมอยากมาอยูกับวงการเมืองเปนความ
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ใฝฝนมาตลอดอยากน้ันในสภาเหมือนทานอยากยกมือ แตวันน้ีผมไดทำงานในสภา
มาเกือบ 20 ป แตไมมีโอกาสไดยกมือเหมือนทานครับ  ป 2542 ไดขออนุญาตวา
ผมจะตองโอนมาใหไดตาม พรบ.การกระจายอำนาจ นะครับ เขามาประสาน
ปรากฎวาสายงานบริหารไมตรงกันกับทานอนันต พิมพะสาลี ไป 2546 ไปอีกคร้ัง
หน่ึงแตคนละตำแหนง ลดก็ลดแตวากระผมไดมา ท่ีไดการเรียนรูท่ีใฝฝนตลอด ณ 
ตอนน้ัน ผมไดมาสูตำแหนงในป 2546 โดยสายงานท่ีต่ำกวาก็ไมเปนไรครับไมยึด
ติดตอมาทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานยงยุทธ หลอตระกูล ทาน
แตงต้ังผมดูแลงานดานสาธารณสุข จนต้ังกองพัฒนาสุขภาพไดและสงเด็กนักเรียน
พยาบาลไปเรียนท่ีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยใชกฎเกณฑกติกาของสาธารณสุข 
มาประกอบการพัฒนาสุขภาพท่ีเราทำมา ถัดวาอีกไมนานทานนายกก็มอบหมายใน
ภารกิจใหต้ังกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ผมรักษาการหัวหนาฝาย
การศึกษาอีก 1 ตำแหนง ก็ทำงานจนต้ังกองไดสำเร็จและมีโรงเรียนในสังกัดเขามา
ประมาณ 5 โรงเรียนอันดับแรกในชวงน้ัน หลังจากน้ันผมก็ได ป 2548 ผมก็ได
เขามาสูนักบริหารระดับตน 18 ปเต็มท่ีไดน่ังในสภาแหงน้ีก็ไดรับความรู ไดรับวิชา
ภูมิปญญาศาสตรตาง  ๆวิชาตาง  ๆท่ีทานถายทอดใหผม ทำใหผมรูหลายส่ิงหลาย
อยางแมกระท่ังวิชาท่ีทานสอบใหผมน้ันคือสภาแหงน้ีท่ีทำใหผมมาถึงวันน้ีได และ
ตองนำส่ิงดี  ๆเดนดังของชาวกาฬสินธุมีโอกาสไปเผยแพรใหชาวจังหวัด
อุบลราชธานี นอกจากน้ันพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ณ วันน้ีเปนวันสำคัญดวยใน
หลวงเสด็จพระราชินีดวย ท่ีวัดปานานาชาติใชงบประมาณ 20 กวาลานบาท ซ่ึงผม
ก็ไดโอกาสไดไปรวมดวยเน่ืองจากทานนายกก็มีโอกาสไดเรียนเชิญไป แตอยางไรก็
ตามวันท่ี 31 เจาภาพ อบจ.จัดงานรับแสงตะวันใหมท่ี โขงเจียมผาแตม ทานใดท่ี
จะไปรับพรรับส่ิงท่ีดี  ๆเปนมงคลชีวิตเรียนเชิญทานไปในตัวนะครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณทุกทานท่ีผมไดทำงานกับทุก  ๆทาน ทำการรับสมัครรับเลือกต้ัง
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดท้ังหมดอยู 5 คร้ัง และทานผูบริหาร
องคการบริหารสวนจังหวัดอีก 6 คร้ัง นะครับโดยปราศจากการรองเรียนของ
ขาราชการและตัวผมเองก็ไมเคยถูกรองเรียนหรือวาผูบังคับบัญชาวากลาวตักเตือน
ประการใดน่ีคือส่ิงท่ีผมภาคภูมิใจเปนอยางสูงครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทาน ดร.สังเวียนนะครับ ก็คงจะแสดงความยินดีกับทานนะครับ  
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  แลวก็จะรูสึกเสียดายเพชรเม็ดงานเม็ดหน่ึงของ อบจ.กาฬสินธุเรา แตก็เพ่ือ 

อนาคตท่ีดีแลวก็เจริญรุงเรืองในหนาท่ีการงานก็ขอแสดงความยินดีกับทาน ยินดี
กับ อบจ.อุบลราชธานีท่ีไดเพชรเม็ดงามจากกาฬสินธุไปพัฒนาจังหวัดอุบลราชธานี
ครับ แตก็เปนหวงทาน สจ. ถาในเขตท่ีทานเกษียณมาทานมีความหวังวันน้ีเราได
ยินแลว ขอบคุณมาครับ เชิญทาน สมาชิกทุกทานปรบมือใหทานสังเวียนอีกคร้ัง
หน่ึงครับ เชิญทานเลขานุการสภาครับ 

 
นายสุนันท โคตรวินนท  ครับทานประธานท่ีเคารพครับและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ลืมไปอีกทานหน่ึง 
(เลขานุการ อบจ.)  เพราะวาทานก็พ่ึงโดนยายมายังไมไดแนะนำใหทางสภาไดทราบครับผมจะขอ 

อนุญาติแนะนำหลังจากท่ีตำแหนงรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดวางลงก็มี
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การโอนยายนะครับก็ไดรับทานรองปลัดมาก็คือทานสุปทม ทองรัตนครับ ในโอกาส
น้ีขออนุญาตทานประธานใหทางทานรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดทานสุ
ปทม ทองรัตน ไดกลาวตอท่ีประชุมนะครับ ขออนุญาตทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานรองปลัดครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายสุปทม ทองรัตน  ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานสมาชิก 
(รองปลัด อบจ.)   องคการบริหารสวนจังหวัด ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการท่ีเคารพ 

ครับตองขออนุญาตแนะนำตัวอีกคร้ังหน่ึงครับผมช่ือสุปทม ทองรัตน ตำแหนงท่ี
โอนยายมามาจากเทศบาลตำบลบานแฮด จังหวัดขอนแกน เปนปลัดเทศบาลนะ
ครับ แตจริง  ๆแลวผมก็รับราชการบรรจุคร้ังแรกก็อยูท่ีอำเภอรองคำจังหวัด
กาฬสินธุนะครับ ในตำแหนงปลัดอำเภอต้ังแตป พ.ศ. 2537 แลวก็เขามาปฏิบัติ
ราชการท่ีศาลากลางจังหวัดรวมแลวก็ประมาณ 19 ป ในตำแหนงของเดิมก็เปน
ตำแหนงผูชวยผูตรวจการสวนทองถ่ิน แตพอเปล่ียนเปนกรมสงเสริมการปกครอง
สวนทองถ่ินก็มาเปนหัวหนากลุมงานมาตรฐานนะครับ แลวก็ตัดสินใจเน่ืองจากวา
ต้ังแตรับราชการมาต้ังแตเปนปลัดอำเภอก็ใกลชิดกับทองถ่ิน 
พูดงาย  ๆครับ จนกระท่ังมาอยูกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินนะครับ  
ก็เลยคิดวามาในชีวิตราชการน้ี ก็มาถึงอายุราชการก็ประมาณ 20 แลวครับ  
ก็อยากจะไปเรียนรูงานในบทบาทขององคกรปกครองสวนทองถ่ินวาเราน่ังอยูศาลา
กลางเห็นการปฏิบัติงานของทองถ่ินตาง  ๆเยอะแยะนะครับก็อยากจะไปดูวา   
จริง  ๆเขาทำงานกับยังไงก็เลยตัดสินใจโอนไปเปนรองปลัดเทศบาลเมืองบัวขาว ท่ี
อำเภอกุฉินารายณ เม่ือป 2557 ก็ไดรับความกรุณาจากทานนายกธนเศรษฐ ทาน
ไดเมตรรับโอนไปนะครับ ก็อยูกับทานประมาณ 4 ป นะครับ แลวก็สอบไดเปนรอง
ปลัดเทศบาลในระดับกลาง ก็ไปบรรจุในเน่ืองจากการสอบไดก็เปนการเลือกท่ีลงก็
เลยใชสิทธิเลือกท่ีลงเทศบาลนครขอนแกนสาเหตุท่ีไปตรงน้ันเพราะวาคุณแมของ
ผมแองนะครับ ก็ไปต้ังรกรากท่ีจังหวัดขอนแกน ก็เลยถือโอกาสน้ีไปดูแลมารดา
แลวก็สถานท่ีราชการไปในตัวดวยก็อยูท่ีน้ันประมาณ 3 ป 6 เดือน แลวก็สอบได
ในตำแหนงปลัดเทศบาล ก็ใชสิทธิอีกเชนเดียวกันเน่ืองจากเทศบาลตำบลดอนจาน
จังหวัดกาฬสินธุวางพอดีก็เลยเลือกท่ีจะลงท่ีเทศบาลดอนจาน อยูเทศบาลตำบล
ดอนจานได 3 เดือน ก็เน่ืองจากวาปลัดท่ีสอบไดรุนเดียวกันประสานมาวาอยากจะ
มาอยูขอนแกนไหม ผมก็เอะใจเหมือนกันพ่ึงมาบรรจุปฏิบัติหนาท่ีราชการประมาณ
เดือนเดียวก็โทรมาสอบถามแลวก็ยังไมไดตกลงวาขอโอนยายสับเปล่ียนนะครับ แต
คิดไปคิดมาเน่ืองจากวาไดดูแลไดอยูกับมารดาชวงท่ีอยูเทศบาลขอนแกนมาอยู
กาฬสินธุอยากจะอยูกับทานอีกก็เลยขอยายสับเปล่ียนสุดทายไปอยูเทศบาลตำบล
บานแฮด จังหวัดขอนแกน ก็ประมาณ 6 เดือน ท่ีโอนยายมาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ีก็ตองขออนุญาตกราบเรียนวาก็ทราบขาววามีตำแหนงวาง
ประการแรก ประการตอไปผมก็เห็นวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใน
สวนตัวของผมเองผมก็เคยพูดงาย  ๆในชวงการรับราชการท่ีศาลากลางจังหวัดก็ได
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รวมงานกับองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะในเร่ืองงานดาน
บริหารงานบุคคลบางสวน ก็ขออนุญาตนะครับโอนกลับมาท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุในตำแหนงของรองปลัดนะครับ ซ่ึงก็ไมไดคิดวาเปนการโอนลด
ตำแหนงอะไรนะครับ เพราะผมก็มองวาชีวิตราชการเราไปอยูตรงไหนเราก็ปฏิบัติ
หนาท่ีราชการอยางเต็มกำลังสามารถเทาท่ีมีอยู โดยผมถือหลักวา การไปปฏิบัติ
ราชการท่ีใดน้ัน ถาเราไมสามารถท่ีจะทำอะไรก็ตามแตนะครับเราก็ทำหนาท่ีของ
เราใหสมบูรณนะครับโดยไมสรางความเดือดรอน หรือไมสรางความเสียหายในดาน
ตาง  ๆใหกับองคกรท่ีอยูไปอยูนะครับ ผมก็ถือหลักน้ีมาตลอดในชีวิตการรับ
ราชการ นะครับ แลวก็มีความรูสึกภาคภูมิใจและไดรับความเมตตาจากทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดไดกรุณาใหผมมาปฏิบัติหนาท่ีในองคการบริหารสวน
จังหวัด ในตำแหนงรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดก็ ย่ืนยันอีกครังหน่ึงวาผม
จะใชความรูความสามารถของผมรวมท้ังประสบการณท่ีไดปฏิบัติหนาท่ีราชการมา
ตามนโยบายของผูบริหารขององคการบริหารสวนจังหวัดนะครับอยางเต็มกำลัง
ความสามารถท่ีมีครับ ครับขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานรองปลัดมากนะครับในนามของสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  กาฬสินธุก็ขอแสดงความยินดี แลวก็ยินดีตองรับทาน ท่ีจะมารวมขับเคล่ือน 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดดีย่ิง  ๆข้ึนไปนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทาน
อีกคร้ังหน่ึงครับ  ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ 
เชิญทานวิรมณศักด์ิ เชิญครับ 

 
ดต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานท่ีเคารพตอนน้ีเวลาก็ไปมากแลวผมขอพูดนิดหน่ึงนะครับ  

ทานประธานครับ ส้ินเดือนน้ีอำเภอนาคูผมถือวาโชคดี เพราะวาวันท่ี 29 น้ี
พระองคทานจะเสด็จ องคพระเทพฯ จะเสด็จ เปนท่ีปลาบปล้ืมนะครับ แตวาท่ีดีใจ
มากกวาน้ัน เด๋ียวน้ีถนนหนทางของกรมทางหลวงเขานำรถมาปะแตตีสามนะ
ครับเน้ียบเลย ท้ังปะท้ังเปาท้ังปดทำถนนไมธรรมดาวันน้ี นาคูแปลกมากเลยทำให
เรียบหมดเลยข้ึนอยูกับท่ีวาสนาชางเหยียบนาพญาเหยียบเมือง แตวาของเราน้ีถนน
ถายโอนเราน้ีก็ไปปะใหหนอยนะครับเพ่ือประชาชนจะไดมารับเสด็จ ปะใหหนอย 
ใหไดก่ึงหน่ึงของกรมทางหลวงใหไดคร่ึงหน่ึงเขาปะดีจริง  ๆครับ ผมภาคภูมิใจ
เสียดายไมไดถายรูปมาใหดูนะครับ ผมจำคำพูดของทานนายกไปหลายคร้ัง คิดถึง
คำพูดของนายกเม่ือไหรก็มีความสุขในหัวใจตลอดครับ นายกก็วา พ่ีนองประเปามี
เงินบอ เต็มไปกระเปาข่ันบมีอีนางนอย  ๆท่ีพาพ่ีนองหาเงิน อีนางนอย  ๆไปทำ
ถนนใหแหนเดอจ๊ักหนอยขอบคุณหลาย  ๆครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวิรมณศักด์ิ ยินดีกับทานดวยนะครับ ก็ทาง อบจ. เราก็คงจะดูแล 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ทานเหมือนเดิมนะครับทานครับ วาระอ่ืน  ๆมีทานใดประสงคจะอภิปราย 

หรือไมครับ เชิญทานอุทัย แกวกลาครับ  
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นายอุทัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติผมอุทัย แกวกลา 
จากอำเภอฆองชัยครับ ผมมีเรื่องควันหลงจากการไปรวมประชุมสมาคม อบจ. ท่ี
เชียงใหมครับ ผมคิดวาผมเห็นบรรยากาศ การเดินทางไปรวมประชุมคอนขางซ่ึง
เปนปรากฎการณท่ีไมคอยเห็น เพราะวา ผูบริหารไปครบ 8 ทาน ทานสมาชิกสภา
จาก 30 ไป ไป 20 ทาน ขาราชการ ทานปลัด ทานรองปลัด หัวหนาฝายไปเกือบ
ท้ังหมด เราเห็นวาเราเห็นกล่ินควันท่ีทุกคนไปแลวเห็นวาไดเห็นบรรยากาศท่ีอ่ืน 
แลวผมดูแลวบรรยากาศอยากจะมีมิติการทำงานรวมกันถาเห็นควันแลวทาน
ประธาน ผมคิดวาการจุดไฟใหติดน้ีจำเปนอยางย่ิง เพราะวาไมมีควันแลวเขาบอก
วาถาเอาไฟไปใสน้ีจะติดเร็ว ดังน้ัน ฝากทานนายกวาในชวงเห็นกล่ินควันแลวทำ
ยังไงเราถึงจะตอใหติดไฟได เชนทำยังไงเราจะเห็นประเด็นของการท่ีจะยกระดับ
การพัฒนาคุณภาพชีวิตของพ่ีนองกาฬสินธุ โดยบทบาท อบจ. ทางสภา อบจ.    
จะไดเขาใจรวมกันวาตอนน้ีทาง อบจ.โดยการนำของทานนายกเฉลิมขวัญ      
หลอตระกูล รวมกับขาราชการท้ังหมดกำลังขับเคล่ือนประเด็นอะไรบาง เราเอง  
ในฐานะท่ีเปนสวนหน่ึงของ อบจ.กาฬสินธุ เราก็อยากไดเห็นวาเราจะขับเคล่ือน
รวมกับฝายผูบริหารไดยังไง ดังน้ันน้ีผมคิดวาการไปดูประเด็นตาง  ๆในประเด็นท่ี
เราคิดวาเราอยากจะนำมาพัฒนาเชนประเด็นท่ีทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิไดนำเรียน
เก่ียวกับระบบสารสนเทศ ในประเด็นในท่ีเราสนใจท่ีจะไปดูทำยังไงคนท่ี ฝายตาง  ๆ
จะไดไปรับประสบการณความรูท่ีเขาทำสำเร็จเปนชุดประสบการณ ชุดความรู
พรอมกัน เพ่ือจะมาออกแบบวาประเด็นน้ันจะเกิดกอประโยชนกับคนกาฬสินธุ
ยังไง ผมคิดวาอยากจะฝากวาเม่ือเห็นกล่ินควันแลวทำยังไงประเด็นตาง  ๆจะ
เกิดข้ึนจะกอใหกอไปข้ึนกอไฟใหติดแลวจะเกิดประเด็นตาง  ๆไปสูวงราชการให
เปนประเด็นใหคนไดขับเคล่ือนชวยนายกวาเราจะเปนสวนหน่ึงของการขับเคล่ือน
รวมกัน ครับ ผมคิดวาถามองใหผาน  ๆไปมันก็จะผานไปปกติ แตถาคิดวาเราเห็น
พลังของพ่ีนอง อบจ. กาฬสินธุ แลวเราจะตอยอดยังไง เราจะตอใหติดยังไงก็ฝาก
ประเด็นน้ีใหทานนายกใหไปคิดตอหรือผูท่ีเก่ียวของไดไปออกแบบตอเพ่ือจะไดเปน
ประโยชนตอพ่ีนองกาฬสินคธุรับ ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับ ท่ีเล็งเห็นประโยชนท่ีเราไดไปอบรมสัมมนา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ท่ีเชียงใหมนะครับ ก็บรรยากาศก็คงท่ีจะคลาย  ๆกันท่ีเราไมไดไปอบรมมา 

สามป นะครับ เราไดไปพรอมเปนหมูคณะแลวเราจะแลกเปล่ียนความคิด
แลกเปล่ียนประสบการณกับหลาย  ๆจังหวัดนะครับก็คงจะใหทานนายกคงจะนำ
ส่ิงดี  ๆใหจังหวัดของเราใหเจริญรุงเรืองตอไป ในวาระอ่ืน   ๆมีสมาชิกทานใด
ประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ เชิญทานบรรจง ยนตชัย  
เชิญครับ 

 
นายบรรจง ยนตชัย  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานคณะผูบริหารทุกทาน ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผมในบรรจง ยนตชัย สมาชิกสภา อบจ.กาิสินธุ  
เขตอำเภอยางตลาดครับ เรียนทานประธานผานไปถึงผูบริหารครับ 
ขอขอบพระคุณเปนอยางสูงครับทานประธานถึงผูบริหารครับท่ีไดไปซอมแซม
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ถนนลาดยางถายโอนสายบานหนองกุง เขาพระนอน ถึงบานศรีสำราญ  
ตำบลเวอครับ ถามีการกูเงินก็อยากใหทานคณะผูบริหารนะครับไปซอมแซม
ปรับปรุงใหดวยครับเพราะวาประชาชนสัญจรไปลำบากครับทาน อีกสายหน่ึงก็จาก
บานนาคูไปถึงบานหนองแสง ตำบลเขาพระนอน ครับ แลวอีกสายหน่ึงก็จากโดน
พักดี ตำบลนาเชือก ไปถึงตำบลหัวหินครับผม ขอขอบพระคุณเปนอยางสูงครับ 

 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานบรรจงท่ีเปนหวงพ่ีนองประชาชน แลวก็ดูแลพ่ีนองประชาชนมา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ดวยดีตลอดครับ ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงจะอภิปรายอีกหรือไม 

ครับ ถาไมมีวันน้ีไดประชุมกันมาพอสมควรแลวกระผมขอเลิกการประชุมครับ 
ขอบพระคุณครับ 

 
เลิกการประชุม    18.00  น. 
 
 


